Ken's Book

Document Sample
Ken's Book Powered By Docstoc
					                                      Ken’s Story
                              By Kenneth Arthur Chatwood

Twenty years ago, Kathy asked me to write about my life. I started this story and half way
through, I filed it away. Kathy has been after me again to finish it. Also, my sisters, brother
and cousins have been “bugging” me to get on with it.

After completing the story, I say to myself, “You had a time of it. How could I have had
those varied experiences in so few years?”

I want to thank three wonderful wives, my wonderful Chatwood and Wilbrecht families,
wonderful in-laws (outlaws??), daughters Betty and Kathy, and Muriel’s three children and
grandchildren. Gerrit, Clint and Lane are special. May all our grandchildren have as adven-
turous, rewarding and happy life as I experienced.

With love – Ken
I, Kenneth Arthur Chatwood, was born on Thanksgiving Day, No-
vember 30, 1916 in the farm house we will refer to as the “old
place”. It was three miles north of Campbell, Minnesota. Dr. W. E.
Wray attended my mother, Edith Ayers Chatwood. Grandma Chat-
wood and my Dad (Fred) assisted. I was born at noon. Later, the
Doctor, Grandma and Mom all joined in for the Thanksgiving dinner
Mom had prepared.

Campbell was a prairie town of 300+ inhabitants, not far from the
three state intersection of North and South Dakota and Minnesota.
The terrain was almost as level as the ocean. One could see easily
five miles on a clear day – ten miles if there was a mirage present.
The fertile soil was the accumulation of thousands of years of sedi-
ment from prehistoric Lake Agassiz. Our farm was one of the sec-
tions granted the Great Northern Railway during the 1880’s to help
pay for the establishment of the western railroad by that name. The
Great Northern RR has recently been absorbed by the Burlington
Northern Railway.

Winters were long and arduous. Temperatures got down as low as -
45 degrees and usually stayed down 3 to 5 days at a time. And the
WIND! It blew almost continuously and only went down long enough to change directions. Consequently,
large snow drifts would form on the leeward side of a tree, building, or any stationary object. A brief thaw
in January filled low places with water, which remained mostly frozen until the first weeks in April. These
ponds became natural ice rinks for wonderful ice skating.

                                           Early Farm Memories

Growing up on a mid-west farm was a wonderful, full life for a boy. My earliest memories are of the farm’s
animals. Mom and Dad had a shepherd dog named “Shep” that was my constant companion until he died
when I was about six.

On my first day of school, mother walked with me to meet the school bus about a quarter of a mile away.
On the way a big, beautiful collie met us on the road. Since I missed Shep so much, I begged Ma to take him
home with her. Sure enough, he was there when I got home from school and always lived with us until his
death. He became our new “Shep”. Years later, we learned he had become separated from his owners when
they were going “Out west to Oregon”, had some home to where they had lived, about 5 miles from our
farm. He then wandered among the neighbors until he found our place.


Our farm at that time was one half section, 320 acres; one mile long by one half mile wide. It was a
“diversified” farm, that is, a variety of crops were raised. All the farm work was done with horses. We had
12 head (plus 2 to 4 colts not yet broke to harness) just enough to fill the 6 stalls in the barn. Dad had about
40 head of cattle, consisting of 10-11 milk cows and the calves and yearlings. The fields were about evenly
divided to raise wheat, corn, oats, barley, sweet clover, hay and pasture. Ma’s chicken flock numbered about
100. The pig population varied from about 4 sows in early spring to 25 to 35 piglets and ¾ grown pigs by
winter. Also, they raised 10 to 20 turkeys a year. For years, Mom and Dad shipped dressed turkeys to
Mom’s parents, relatives and friends in St. Paul and Minneapolis.


From earliest memory there were chores to do. For a boy that liked to play, those chores were just plain
WORK. The biggest “pain in the neck” was hauling water. It had to be pumped from a 400 foot deep well. It
took 28 strokes of the heavy pump handle to get a 10 quart pail full. Then came the haul to the house – about
150 feet away. On the way to the house, easily two quarts would slop over the bucket because it hit my leg. A
kid is not strong enough to hold it away from the body so that it doesn’t strike the leg. I used to think my ma
was the most extravagant person in the world because it took about 4 buckets a day! Now I wonder how she
ever got by using so little water. I should add that there was a deep, large cistern under the house, where soft
rain water flowed from the roof during rainstorms and which was used to wash clothes and other cleaning.

Fuel was a big problem. There was no electricity, fuel oil or natural gas. All cooking and heating was done
with coal or wood – the main fuel being coal. Night lighting was by candle, kerosene lamp and gasoline
(Coleman) lamps. It was my job to bring in the coal, two scuttles full per day and get kindling to start the coal
fire. This mean scrounging for twigs and small branches out under the cottonwood and box-elder trees or find-
ing and old board and splitting it in small pieces with an axe.

                                                    More chores
After supper it was always milking time (7:00 PM sharp). Between 7 and 8 years of age, I was strong enough
to start milking. That first year it was one cow, an easy milker and a gentle cow that would put up with a
learner. At 5 in the morning it was milking time again. Sometimes I thought I was a slave – to those cows!
Spring, Summer and Fall the cows grazed in the pasture for their forage. At milking time they always man-
aged to be in the far end of the field. Still another chore for the young farm boy was to herd in the cows. It
pretty much used up an hour for time to get them from the pasture into their stanchions in the barn. The milk
from the small herd was mostly run through a “DeLaval” cream separator. The skim milk (much richer than
sold in the market today) was fed to the pigs. The cream was stored in 5 gallon cream cans, kept in a cool
place, allowed to sour, then taken to the local general store and “traded” to the storekeeper. He tested it for
butterfat content, weighed it and credited the grocery bill for whatever it was worth. Mom also took in surplus
chicken eggs. These were “candled” by the storekeeper and credit given for their worth. The “eggs and cream
money” kept the rural family in groceries and some other necessities like gloves, toothpaste and sometimes
overalls and shoes.

Mom and Dad told me many times that I got lost one day when I was 3 to 4 years old. They called the
neighbors on the party telephone line. Everyone quit what he or she was doing to look for Ken. Dad had
scoured the farm building several times. When he looked down the hay mow the last time, a cat “meowed” at
him. He looked closer in the dark hay and found me asleep with a mother cat and her new litter of kittens. Just
think – flashlights hadn’t become common then! Kerosene lanterns were dangerous around hay, Dad just
never took one into the haymow.

I loved cats. We had barn cats and house cats. Mother liked cats, too. There were always 3-5 cats that lived
by the house. They free loaded on what mom fed them and got lots of petting from all of us. The barn cats
were pretty wild. They did not appreciate being petted or played with. However, they were an important part
of the farm economy. They kept the rats and mice away from the farmstead. A rat will chew a hole in a
wooden granary in one night – then the grain leaks out and of course, spoils. The barn cats forage for the rats,
mice, rabbits and birds a mile or more from the buildings but not always headquarter at the farmstead. Dad
always fed them skim milk. He said they got poisons from rodents and the milk kept them healthy. I learned
at a young age that I could squirt milk at them with the cows teat and they would catch it in their mouths. It
was OK with Dad, until I started squirting around in a circle. Those poor cats!


When I was naughty, I got “switching” from Mother. The actual switching didn’t hurt that much. I suppose
my skin and muscles were tough. The part that hurt was getting the switch. You see, I had to go get the
switch, a new one each time! The switches were from the suckers that grew up at the base of the willow tree.
If I brought one in too small I had to go out and get a larger one, all the while contemplating the beating I
would get. With Dad it was different. He seldom whipped me, I knew he meant business so I didn’t get at
cross purposes with him intentionally. About 4 or 5 times in my life he strapped me with his razor strap. He
made quite a ceremony of it, always after supper, before milking time. It was about 10 hard wallops on the
backside while stretch to the fullest over his knee – then straight to bed and no crying. I think the latter was the
hardest part.

                                                 Brother Bud
My brother Bud was born on Valentine’s Day, February 14, 1921, and was named George Frank Chatwood.
George was Dad’s father’s name and Frank was Ma’s father’s name. I don’t know where the nickname Bud
came from, but I suspect it was given by Mom’s brothers, Frank and Charlie Ayers. He was never George to
us – always Bud. Bud was born at home, also delievered by Dr. Wray, at night. I woke up one morning and
suddenly had a brother. At 4 years and 2 ½ months, I don’t remember much except Bud cried a lot. As I look
bad now, I believe that the cows milk they fed him did not agree with him. When Bud got 2 and more he was
a happy kid – always smiling and grinning. He was skinny, his legs like toothpicks, and he was quick as a
flash. And redheaded! He was the first red head on either side of the family in the memory of my grandpar-

Times were good for the farmers in Wilkin County during the early 20s. New products were coming on the
market daily. Farm life was changing rapidly. Being the first grandchild, I benefited a great deal. My Aunt
Josie (Dad’s only sister) was a college girl, then a school teacher. She made over me a lot – took me to
school, to town for treats, baby sat when Mom and Dad went places. Both sets of Grandparents were ripe for

                                                    Being Spoiled
Grandpa Chatwood used to give me rides on the grain tanks (wagons with large boxes to haul grain). He
would take out his sharp knife and cut a thick sliver of licorice that he carried, as was the custom among older
men. It was so strong it made your mouth pucker, but how sweet it was. This grandfather always chewed
“George Washington Cut Plug” chewing tobacco. I wouldn’t be surprised but what I got some of that when he
was out of licorice! Gramp at this time had a large moustache – not neat – that always seemed to have tobacco
juice, frost or dust on it. He shaved it off the winter of 1924 and held his hand over his face for months so peo-
ple would not see his nakedness.

Grandpa Ayers was a city man, lived in St. Paul, Minnesota. He worked for years as a clerk for the Northern
Pacific Railroad. There were no typewriters used in those days. He worked in the railroad yard where he re-
corded, in his own handwriting, the going and coming of all trains and freight cars. His penmanship was per-
fect and he could remember box car numbers like a computer. He always had a new “thing” for me, not toys,
but useful thing like a jackknife. One time when he came up to the farm, he brought me an EverReady Flash-
light. It was a standard two D cell model. I suppose they had just come on the market. Well, the batteries
lasted about two days with no more available in the country town. But the flashlight had about as many parts
as a Model “T”. I bet I took that flashlight apart and put it back together a hundred times. My imaginat ion let
me see for miles with it.

                                                   Before Six
Summer is a grand time for little boys. There is time to lie on your back on the lawn to contemplate the clouds
rolling overhead in the enormous blue sky, to watch the cottonwood leaves rustle in the wind, to watch the
bird feeding their young, to swat the ever present flies. There was time to check on the Indian Pinks (golden
wild flowers that grew wild on the prairie), the wild roses, the sweet smelling clovers. There was time to
watch the stallion and the mares, the bull and the cows, the boar and the sows, the rooster and the hens and

realize there was a difference. Ever since six, (time to go to work) I wondered if I would ever again be able to
enjoy those wonderful sights and smells and feelings. I have found some of that same wonderment again in
retirement. It’s a wonderful feeling!

                                                     Model “T”
When I was born, Dad and Mother had just bought a new 1916 Ford Model “T” Touring car. In those days the
form came “bare-bones” – all accessories were purchased from separate supply houses. The first thing I be-
lieve Dad put on the Ford was a self starter, battery and generator. He then put on a “California-top”. It was a
hardtop made of wood rafters with a lining much like later sedans. The difference was that four large side cur-
tains with celluloid windows pushed up into the top out of sight. When they were down the body was almost
as airtight as a sedan. There were no heaters in those days. Most of the winter the car sat on four jacks and was
not used. It was very hard to start in cold weather so Dad would hitch a team of horses to the front, open the
windshield and put the driving lines in the car, then get in, give the horses the word “get up” and away they
would go with Dad working the low and high pedals of the planetary transmission, the advance spark and
throttle levers on the steering column and the choke on the dash board. After many cuss words, whoas and
get-ups, blue smoke, backfires of the engine, the old Model “T” would give up and start. It was fairly depend-
able transportation. One year the battery quit. Dad ordered new plates and separators, melted the tar off the
top, rebuilt the insides, put it all back with more hot tar and it lasted until he traded off the Ford. The battery
was a “Willard” and was cast into a well built wooden box much like an ammunition box.

                                                My First Smoke
Dad traded the Model “T” for a used 1924 Dodge Brothers 4 door sedan in 1925. While we still had the
Model “T” Dad and I had gone to town for something. His Aunt Louise ran the Drug Store in town and that is
where Dad bought his smoking tobacco. They were 50 cents apiece (that’s like five dollars, now). I had been
wanting one of those for a long time so that day Dad bought me one. We were well under way in the Model
“T” for home, Dad pulled out his sack of “Corn Cake” smoking tobacco, filled his pipe then handed the sack
to me. No word was spoken. I filled my new pipe, handed back the tobacco to Dad, he put it away. He then
took out two country style matches, gave me one and we both lit up. It doesn’t take long to go 3 miles with
even a Model “T” but it was long enough for me to smoke that pipeful of tobacco and get sick, sick, sick!
Well, I was sure I would die. Dad got hell from Ma like I had never heard before. Every time I have ever tried
to smoke since, I’ve got almost sick, so I never got the habit!

                                               More Responsibility
After I started to school there was less and less time for play. Life on the farm was hard work for everyone,
including children. Spring, Summer and Fall were full days. Dad was up at 4:55 every day but Sunday. I got
one call, at 5:00 AM – he never had to call twice. Cows had to be milked, horses were fed and harnessed, pigs
and chickens fed, all before breakfast. Mom had breakfast at 7:00 sharp, on the table. It was outside again at
7:30 to 7:40. Horses were hitched up to the machinery to be used that day and we were either in the field or
on the way by 8:00 sharp. In the field it was steady work until 11:45. By 12 noon the horses had been un-
hitched, watered, put in the barn, unbridled and fed oats and hay. Mom had dinner on the table at 12 and it
was in the field again at 1:00. Unless we were behind schedule, we stopped at 6:00 PM and it was milking
time at 7:00 sharp. In winter and on Sundays, everyone got to sleep in until 6:00AM!

                                                Woman’s Work
“Women's work is never done!” -- that expression must have been uttered on the prairie farm in Minnesota.
My mother (Edith) had been a city girl. When it came to working she led the way. As a young woman, in St.
Paul, Minnesota, she worked as a sales clerk for the Golden Rule Department Store. With money saved, she
enrolled at the School of Agriculture, University of Minnesota. This is where she met Dad. Living on a farm
was new to her, but she learned fast. Monday was wash day, Tuesday was ironing day, all her life. She was
fastidiously clean. Her washing machine those first years was a tub with a hand operated dasher that you
pushed and pulled on to scrub the clothes. Soap was so poor that it took lots of scrubbing. White clothes and

sheets were boiled in a large copper boiler, heated on top of the coal fired kitchen range. No clothes dryers in
those days – they had to be hung out on the lines or under the porch on rainy or freezing days. Bread was
baked at home, it was mixed the night before so the yeast could “raise” it during the night. Meats of all kinds
were canned in the winter for summer consumption. Vegetables and fruit were canned in the summer for use
in the winter. The cream separator had to be washed every day – so many things had to be done every day, it is
uncanny! My Mom was up and working when I got up and she was working when I went to bed. When I was
studying or reading, she was mending or sewing. And she was always happy, cheerful and either singing or

                                                 School Bus
The thermometer read 45 degrees below zero – the coldest night I can remember on the prairie. The wind al-
most always blew from the west to the east. When the wind went down it usually shifted to a Southwest wind,
which meant a storm was coming in from the west. With the wind in winter the snow moved constantly.
When the wind was high it could be a blizzard for about 20 feet up, and the sky could be clear and the sun
shining. We did not know about the chill factor in those days, It must have been something. In 1923 the
worst winter since 1800 hit. Many people were frozen to death. Snow piled 15 foot high between the house
and the granary. The school buses were not allowed to leave town, so we country kids stayed at friends and
relatives places in town. I stayed with Aunt Anna Wilbrecht, and her children Edna, Loren, Florence, Irwin
and Charlotte. They were a fun family. Their father, Carl, had died before Charlotte was born. We played
games for hours.

Betty wants me to tell about school buses. All my school years, the bus was black
on 4 high wheels and pulled by a team of horses. The body was made of wood
with glass windows all around which you could open in warm weather. A door in
the rear opened fro the kids to get in and out. A door in the front opened for the
driver to get to the horses easily. In the winter we each had a foot warmer. It was a
large piece of soap stone 12 inches by 18 inches by 2 inches thick. At home we
kept them in the oven or on the back of the kitchen range. At school we put them
on the steam radiators. They held enough heat to keep our feet from freezing for
about one hour. We also had large wool blankets we bundled up in. It was just one hour’s ride by school bus
                                                                                      every morning and again at

                                                                                    I rode to school 12 years in
                                                                                    a bus like this. The school
                                                                                    districts bought a motorized
                                                                                    bus the next year (1934-
                                                                                    1935) that replaced most of
                                                                                    the 12 horse drawn buses.

                                                                                             Field Work
                                                                                     After harvest the fields had
                                                                                     to be plowed. This was
                                                                                     tedious work. Our two gang
                                                                                     plows had two mold
                                                                                     boards, each 14 inches,
which meant that for every trip back and forth across the field only 56 inches of land was turned over. It took
6 horses, pulling hard, to pull one plow. These primitive plows went only 6 to 8 inches deep. They turned
over, the stubble and weeds, bottom sides up, and left the land mellow and loose so that it could easily absorb
moisture. This process took six to eight weeks.

Right: a walking plow, and in back a riding
two-bottom plow such as we used.

In the spring, beginning usually the last few days of
March, we harrowed. The harrow was a cultivator about
30 feet wide, pulled by 6 horses abreast. A day later,
usually, a drill was used to plant the seeds. This ma-
chine was pulled by four horses. My dad wanted his
rows to appear straight, so he always drove the drill and/
or the corn planter. Again, this “putting in the crops”
lasted about six weeks in the spring. Most country boys
had to help in the fall and spring, so we missed considerable school. Of course, the teacher and parents con-
                                                    veniently arranged plenty of homework. I liked school, so I
                                                    did most of the homework. You would be surprised how
                                                    easy it is to read and study when riding a plow and you are
                                                    out in the field all by yourself with nothing but horses to
                                                    talk to. My Dad and his brother learned French this way
                                                    and would converse in this foreign language.

                                                                            Radio #1

The first radio in Campbell was built by a high school boy about 10 years older than me. He was later hired
by Westinghouse. They gave him a college educa-
tion and he became and executive for that company.
By 1926, single dial radios came on the market.
Dad bought one that fall, a Metrodyne by name. It
had six tubes! It came in a beautiful Bakelite front
box about 30 inches long, 12 inches high and 16
inches deep. The speaker was a “cone” type about
24 inches in diameter. It was energized by a six
volt “A” battery (similar to a large car battery in
sixe), three 45 volt “B” batteries (each about 12 by
8 x 6 inches and 10 pounds each) and two 9½ volt
“C” batteries (about 6 x 4 x 1½ inches). When the
set was on there was so much energy used it gave
off a lot of heat. The radio alone cost $99.50. The
“A” lasted a week and had to be recharged. The
“B” batteries lasted about 3 months and cost about $10 each to replace. You can see that it was not allowed to
play all day like sets do now. The news was important, that came first . Then came good music. What a
change it was to let in the outside world into our home!

                                         Lindbergh Flies the Atlantic
When I was eleven years old I was competent enough to be out in the field alone with six horses. One day at
the noon dinner, I remember hearing the news of Charles Lindbergh’s flight across the Atlantic. The news
went on and on about his flight and I didn’t get back to the field at the usual time. That was on the 20-21 of
May 1927. How that flight changed my life! Lindbergh was a Minnesota boy, his father, Senator Lindbergh
was a friend of Dad’s. A few years earlier both had been at our house when young Lindbergh was flying his

dad around the state for his political campaign. That day I started thinking about the world outside of Camp-
bell, Minnesota. I grew restless!

During the 20’s and 30’s, Dad was active in politics. He served on the local school board for six years, being
president most of the time. He hired most of the teachers. Campbell High became a Class “A” school, which
meant more “State Aid” to help finance the school. He was the only adult male I ever knew that visited out
classrooms. He tried to make them all once a year. When I had trouble in school, he always seemed to take
the teacher’s part. I sure got sick and tired of being related to a school board member! Dad was also active in
the Farmer-Labor Party in Minnesota and was able to obtain a direct appointment to West point for me in the
spring of 1934. (This from Senator Shipstead.) The last two years of high school I took extra classes in Math
and Science to qualify for the West Point entrance exam. I also was on the School Debate Team. Early in
1934, I had to take an army physical examination at Ft. Snelling, near Minneapolis. It was there I found I had
15-20 vision in my right eye, which disqualified me from any military academy. It was kind of a low blow,
and to Ma and Dad as well.
                                                   Sister Myrtle
Bud and I were probably sent to grandma’s house on April 18th, 1926. I do not remember anything about
Myrtle’s arrival. We were excited to have a sister at last, she was a welcome addition. She was a healthy,
good baby. Bud and I liked to take care of her . As soon as ma left the room or the house, we would position
Myrtle’s crib, which was mounted on six inch wheels, between the two big rocking chairs in the front room.
Then we would push the crib with our stocking feet, across the room as fast as we could to the other chair, and
when we got those big leather chairs rocking in the right cadence, we got that crib really mobiling. That poor
baby would hit her head one way, then her feet the other. But Myrt laughed and thought it was great sport!
                                        Grandma and Grandpa Chatwood
The winter of 1924-1925 our grandparents Chatwood decided to spend the winter in Southern California. In
the late fall they boarded the trail and went to Salem, Oregon, where my uncles Charlie and Frank Ayers lived.
At Salem, they bought a new Model “T” Ford. Charlie taught Gramp to drive it, as he never drove any of the
cars in Minnesota. After about one day’s instruction, they took off for Southern California. Can you imagine
what those mountain roads were like in 1924? The scars on the mountainside are still there in Southern Ore-

They settled in Santa Ana where many of their early school mates also wintered. After that it was an annual
event until 1942 when Gramp could no longer drive. Every Christmas they sent oranges and walnuts, which
we looked forward to with great anticipation. Also, to introduce some art into our country homes, they sent
each family (at Christmas) a painting of mountain scenery. Most of us grandchildren have some of those pic-
tures, now.

                                      Chatwood & Sons, Incorporated

About the year Dad’s brother, Clifford, got married, Grandpa, grandma and the three children (Fred, Cliff and
Josie) incorporated the farms into “Chatwood and Sons, Inc.” They bought the ½ section of land (320 acres)
where Cliff’s home was built and broke the virgin grass prairie sod up for farmland. This brought the total
land area to 1¾ sections (1120 acres). It took about forty head of horses to farm this. They had their own
steam threshing outfit. It was an Avery return flow type steam engine with an Avery 36 inch separator. Uncle
Cliff was a licensed Steam Engineer. Gramp ran the separator and Dad handled the grain, hired and fired the
seasonal workers, usually about ten transients. Some of these came back year after year. Later years other lo-
cal farmers worked with them and the machines threshed the grain on adjoining farms.

As the families grew and the economy got tight, the Corporation seemed to cause friction, so it was discontin-
ued in the Fall of 1928. Grandma and Grandpa Chatwood had moved to Campbell to the Wilbrecht home. In
the settlement, Dad got the Home place, which had the best buildings. I will call this place where I was born
the “old place”.

This farmstead was purchased in 1915 and became the home of Fred and Edith. Ken, George (Bud) and Myr-
tle were all born in this house.

This picture is the "home place," the "home," the big house. It was large, with four bedrooms upstairs, a par-
lor, living room, kitchen, bedroom, pantry, entry and summer kitchen

ground floor; a large cistern and the balance under the house was a cemented up basement with coal room and
coal furnace. The house had been built under contract in 1910. Dad did all the plastering and he and Grandma
finished the wood work, floors and wall paper. The downstairs was all finished in clear light oak and the up-
stairs was finished in birch. Oak floors were downstairs and birch upstairs. The barn was spacious. There was
a large granary, machine shed, chicken coop and a two bay shop.

In the settlement we now had 20 head of horses and about 45 head of cattle. Enough to fill the barn in the

Paradise on earth for all us grandkids was Grandma's House in Campbell. It had electric lights, spotless mod-
ern bath room, modern kitchens, paved sidewalks, electric toaster and vacuum cleaner, a radio that ran on 110
volts so you could play it all you wanted. Grandma was artistic – she had all kinds of art objects, fine dishes,
wall hangings. The beds all had feather ticks so you settled into billows of duck and goose down that had
come from her own flocks over the years. She was the first to have peanut butter, which she mixed 50-50 with
dairy butter to stretch it. We grand kids took turns staying a night with her – what a privilege! Her home was
across a street from the school grounds. She always had a treat for any grandchild that showed up and any
friend that came with them. Noon hours, I've seen 25 kids stand in line for that treat. It was usually one
lemon drop! The country grade school kids were not to leave school grounds at noon, but no one was ever
admonished for going to Grandma Chatwood's house.

My Dad loved to camp and fish. It was 25 miles to the closest campsite on the Ottertail River. It was 30 to 45
miles to the Lake Region. During his early adult life, they had a 16 foot flat bottom row boat that fitted onto a
light wagon running gear. They would load the boat with tents, chairs, food and washtubs and pull it with a

fast team of horses. It was rough riding, so Grandma Chatwood would take the comfortable surrey with an-
other team of horses. Grandpa stayed home to milk and run the farm. Fish were so plentiful, with no limit, so
that they usually caught two wash tubs full and salted them heavily so they would keep. There was no ice or
refrigeration in those days. That way they had fish to eat for months.

When I was a boy, it was Model “T” camping. Dad had a carrier on the left running board that held the tent,
cot and stove. He had a “grub” box that held the tin cooking utensils, flatware and food mounted on the right
fender. When the front folded out, it was also a table. The automobile allowed the camper to roam farther out.
We got on the headwaters of the Mississippi, the Iron Range and Duluth. We usually took a week off before
haying season started. Grandpa Ayers usually took vacation time from the railroad and went with us. He
loved to cook and loved to eat fish. What meals we had! I caught my first fish on a rainy morning at Itaska
State Park where the Mississippi River is about 15 feet wide. While dancing for joy, I slipped and fell into
about 5 foot deep water and had to be pulled out. With no extra clothes it was mighty cold drying out by the

                       Lost Lake
On the 4th of July during the late 20’s and early 30’s
it was a custom for all the Chatwoods and Tenneys
to go to Lost Lake. We camped in a pasture that
stretched along the entire west shore and had it all to
ourselves. There was a sand beach to swim and the
fishing was excellent. And, we had out fireworks
over the lake. In those days we had all kinds and
sizes of firecrackers, Roman candles and sky rockets
– about two hours worth of fairly steady firing. One
year Dad made a sea sled out of a wooden 5 pound
cheese box into which we installed a large sky
rocket. We waited forever for it to get dark. After he
ignited the fuse it skipped all the way across the lake.
What an experience!

One year I went over a day ahead with Grandpa and Grandma Chatwood. I had a small suitcase full of fire-
works. For some reason it got too close to the fire, caught fire and it sounded like World War II had come.
Around the hill on the trail came Farmer Rustad with four horses hitched to an empty wagon. The wagon was
wrecked. I wonder now how Dad made restitution to that kind man. I didn’t have a very good 4th that year.

By 1932, the depression, large families and complications ended the 4th of July campouts. By this time there
were 12 grandchildren. What memories we all have.

Sister Helen was born in the big house on March 21, 1929. What excitement! Bud’s and my bed room was
right over the living room. There was a hot air register that connected the two rooms. We could see about a 4
foot square of the room below and we could hear very well. Mom had not been feeling well all day and was
bedded down in the downstairs guest bed room. Several people had been in and out. So Bud and I were
“keyed” up and couldn’t go right to sleep. When Dr. Wray came we knew something was happening. When
we heard the unfamiliar cry of our new sister we knew what! She was a beautiful, healthy red head.

Bud and I had another occasion to take care of a baby sister by pushing that fast wheeled crib back and forth
across the living room. I helped the rest of the family spoil her – rotten! But she turned out well!

Campbell was a small town, about 325 population. At the height of its economy, there were 2 banks, 2 gen-

eral stores and a meat marker, 2 hardware and implement stores, a lumber yard, a real estate and insurance
office, 2 hotels, a blacksmith shop, 2 restaurants, a jail, a poll and card parlor, a Masonic Hall and a
“Woodman of the World” Hall, two large grain elevators along the rail road track, a large coal bunker, a stock-
yard for loading cattle and hogs to market, a veterinarian, a doctor, a dentist, the Post Office and even a boot-
legger! Saturday was shopping day for the farmers. It was also visiting day. Most businesses had long
benches in front of them. The visiting went on into the night during the summers. Horseshoe was the only
sport. Several diamonds were lit up electrically by the blacksmith shop – that’s where most off the men con-
gregated. The farmers brought in their cream, eggs and butter to trade or apply the worth to their bills. Mer-
chants carried most people on the books for a year at a time. People “straightened-up” with the merchants after
they sold their grain in the fall.

In the early 1920’s the Campbell School District consolidated with many country school districts adjacent. A
beautiful new brick building was built at high cost to the taxpayers. Twelve school busses, horse drawn, were
used to collect the country kids. It was a wonderful school and is still there – modern even by today’s stan-

                                                The Drug Store

The Drug Store in Campbell was run by our Aunt Louise Font (Grandma Chatwood’s sister). She owned the
building, (which had large living quarters upstairs, and the business in the ground floor) for forty plus years.
She was not a pharmacist, so Dr. Wray put up the prescriptions, but she maintained a large inventory of drugs.
She was a widow. She liked people and loved children. Her store stocked many things that children liked and
needed. Foremost was the candy counter. Fore one penny a kid could get a small sack of candy (jelly beans,
burnt peanuts, marshmallow peanuts, etc). Candy bars were a nickel but weighed 2⅛ to 2½ ounces (Hershey,
Snickers, Three Musketeers). I remember that I had a penny or a nickel frequently, thanks to generous grand-
pas. My friend Dick Mann just never had any money. However, whenever I bought candy, Dick always got a
small sack of candy, too! Aunt Louise just couldn’t see a poor kid go out of her store without candy because
he or she was poor!

The drug store had a marble soda fountain with an elaborate back bar with mirror. There were iron tables with
marble tops and iron chairs (probably six sets) in the middle of the store. Oh yes, in winter there was a big
heating stove which burned coal in the middle of the store, also. Ice cream cones, heaped high, were 5¢. Milk
shakes were 15¢ and 20¢ and malted milk 25¢ (a whole meal). There was a jewelry counter with gold watches,
Ingersoll watches, chains, rings, lighters – all kinds of unnecessary items. Because of the hard times, they
were just there, year after year. Maybe they were for dreaming, because all kids spent time looking at those
wonderful things. There was also a large tobacco, cigar, and chewing tobacco counter. My mother would run
the store for Aunt Louise occasionally. It is the only time Mother ever worked away from home. She had been
in merchandising as a young woman – knew how to meet people, make change and sell that kind of merchan-
dise. She enjoyed it and I am sure it helped Aunt Louise a lot.

                                             Rural Telephones
A farmer telephone line was established about 1910. Both Dad and grandpa Chatwood got the system estab-
lished and were stock holders. There were about 15 different lines with 8 to 16 phones on each line. The
phones were all wall type, with magneto ringers. There were about 125 subscribers altogether. The lines all
went to Campbell to an exchange owned by Bell Telephone. The farmer line paid a fee for the 24 hour ex-
change service. The phone rate was $16 per year, and only $12 per year if paid in advance. During the early
30’s, Dad became the manager and assumed the service duties. I learned to climb poles, build lines and ser-
vice telephones. During busy harvest times, I took care of the service work. It was some experience getting
into people’s home at odd hours and meeting people of all nationalities.

                                                Chain Stores
Better automobiles and better roads brought bankruptcy to the small town. The depression of 1929 and early
30’s stopped the cozy credit offered by merchants. The banks closed – never to reopen. And “chain” stores
came to the larger towns. A “Red Owl” grocery chain store opened in Wahpeton, North Dakota that undersold
all other grocery stores. 5¢ -10¢ & 25¢ (“The Five and Ten Cent Store”) opened and had wondrous things to
tempt all ages. Roads were being graded and graveled so they were passable at all times.

                                                   Driving A Car
In 1925 Dad had traded off the Model “T” for a 1924 Dodge 4 door sedan. It was built like a battleship and
was dependable. It was as spacious inside as a modern limousine. How he loved and pampered that car. He
even painted it with a lacquer, using a brush, (spray painting was just being invented.) When I was about 13
we were fixing pasture fences one day and had walked away from the car by ½ to ¾ mile. Dad said, “Go get
the car, Ken.” I couldn’t believe what I heard but didn’t wait to ask questions. I had to stand up to clutch and
drive it, but I had 80 acres to drive over and it didn’t take nearly long enough to catch up with Dad. I was
brown up from then on!

                           Spring Work
Farmers always had work to do. They must have had the worked
programmed from habit and experience of years past. In January
it was mending harness and working on farm machinery. In Feb-
ruary it was “fanning grain” time. This was a process of cleaning
the weed seeds out and blowing away the undersized seeds in the
grain that was to be planted. Seed grain always sold for about
double the marker price. Dad usually had grain in spring for
seed-grain, so this meant more days of fanning. March entailed
more machinery work. Potatoes had to be “sprouted”. In spring
everything was put in ship-shape order so there would be a mini-
mum of mechanical failures during the year.

                          Cliff’s Shop

Uncle Cliff Chatwood was a mechanic, engineer, entrepreneur
and inventor. As a young man he had graduated from the Uni-
versity of North Dakota with a bachelor’s degree in both Electrical Engineering and Mechanical Engineering.
(He later got a steam license in a short course in Minneapolis, so that they could buy and operate a steam thresh-
ing machine.) He had at his place a blacksmith/machine shop where he could overhaul, build, re-build, weld or
machine any kind of machinery. All of his children were girls. He treated me like a son and spent many hours
teaching and explaining mechanical things. Dad worked in the shop with Uncle Cliff as thought it were his own.
We all did our complicated repair work in that shop.

                                             Wind-Electric Generator
To make that shop really perform, it needed electricity. The Public Utility Electric lines were miles away and
high line electricity
did not get to our
farms until the late
1920’s. Well, Uncle
Cliff, with very little
capital to invest, set
about to remedy the
lack of electric
power. He first got a
second hand “Delco”
light plant and 16
large two volt batter-
ies. The Delco
charged the batteries
every day. But this
required gasoline and
was noisy. With lots
of wind available, he
decided to build a
wind-electric plant. He first obtained a used heavy duty 40 foot windmill tower. For the 32 volt direct current
generator he bought a burned out 110V – 6 volt A.C. – D.C. converter to charge car batteries, that had goen
through a fire. It had the frame, bearing and shaft he needed for this new wind generator. He enrolled in the

Wahpeton State Science School for a semester so he could use their electric facilities. He devised a winding
that would produce direct current at very low revolutions per minute – I would say from 100 rpm to 500 rpm.
All the instructors told him it wouldn’t’ work. It had never been done to their knowledge.

The generator was then mounted vertically about six feet below the head (top) of the windmill. On the top, he
mounted a model “T” differential with the pinion gear on the down side and with a stub axle, horizontally. He
then whittled a propeller blade, or a fan blade, from a plank about 12 feet long. To balance it, he installed a car
front wheel hub on the side of the barn and bolted the propeller onto the hub. By spinning, he apparently came
close to a perfect balance. On the day the electric wind charger went into operation, he had the Science
School electric class come down to view its operation. It worked just as Uncle Cliff said it would! And it
worked for many years, until the highline power came in.

The windmill on Uncle Cliff’s place. It was ?? placed in the large yard in front of the house, and here, in back
of the shop.

                                                  Light Plant
By then the old Delco plant had worn out. When the wind did not blow, he needed dependable power to run
the forge and turning lathe. Through his usual ingenuity, he fit and Indian Motorcycle air cooled cylinder onto
the old Delco engine crankcase, used a Dodge “4” piston and attached a Model “A” Ford carburetor. That en-
gine would start in one turn and ran and ran. Wheat satisfaction he must have got from all that. What a pity
his talent couldn’t’ have been used at Edison’s Laboratory at Menlo Park.

                                                  Uncle Cliff
I must tell another factual story about my Uncle. While at the University of North Dakota, he entered competi-
tion for a Rhodes Scholarship to Oxford University in England. He won that scholarship, but by the time it
was awarded he had passed his 25th birthday, which disqualified him. He would not lie about his age! We may
have been just farm kids, but we had experiences that were unusual, rich, wholesome, maturing, risky and

                                                 The “Colemans”
Dad did not have the patience for experience to own and maintain a light plant. We had gasoline lights! The
first gas light we had needed an alcohol torch to heat the gasoline in the generator to turn the liquid to a vapor
so that the mantles would light. About 1923, Coleman came out with a new system whereby the generator
would heat up from two wooden matches. The generator would only last 2 or 3 months, then would clog up. It
was easy to install a new generator but it cost 25-35¢. About 1930 the Coleman table lamp was made into the
Coleman lantern as we know it today. How wonderful to have that bright light in the barns during the dark
winter months! All the living rooms in the house had hooks in the middle of the ceiling. The lamps had long
rods on top so they could be hung on the hooks. The two mantles gave out about as much light as a 100 watt
light globe. For more light at the kitchen table we used a standard kerosene lamp and these lamps were the
ones used in the bedroom.

                                              Petroleum Products
The gasoline and kerosene was bought in 50 gallon drum quantities. The “gas man” was a Texaco distributor.
He had an International Truck with three 200 gallon tanks. There was no transfer pump. He had to run the
product by gravity into a 5 gallon can, then pour it into the customer’s barrel. And he always had a pepper-
mint candy for each of us kids!

The draft horses on the farm were descendants of a black stallion named “Charlie” and several mares that
Grandpa Chatwood had purchased around the turn of the Century. They weighed about 1400 to 1700 pounds
and were matched into teams that were of similar color, weight and temperament. We had two bays; Manle
and Jim, two greys; Don and Pedro, two blacks; Rex and Nellie, two grays; Raja and Rehna (?). Others were
not teamed were Dick, Dan, Dandy and many others. Some horses were smarter than others. They could un-
tie their halter ropes, unsnap(?) the lock on the oat bin and slip their bridles. Some could be trusted when har-

nessed and hitched, others would try to break loose and run whenever they could. All were pets. We loved
them and they returned our love. A good horseman could get a team to start and pull tremendous loads. Dad
was such a person. The horses would come to him in the pasture, and whinny at him when he came into the
barn where they were. He spent hours and says “breaking” a horse – that meant teaching them to work, be
harnessed, obey commands and work with others in a team. I never had his patience or his way with animals
but I enjoyed them and liked to work them.

When I was about six, I started riding Rex. He was a light work horse and fast. He could beat any other coun-
try kid’s horse and racing was one of our favorite sports. It took too long to saddle-up, we kids always rode
bareback. It was several years before I could get on Rex without a fence, manger wagon or something to crawl
up on. Rex was easy to ride until he saw a paper, a rabbit, or a pheasant, then he could step sideways so fast I
would be sitting on air. This usually happened far from a fence or object to crawl up on, so it meant a long
walk. I did learn early to hang onto the reins, otherwise
old Rex would head home to the barn.

One day I was harvesting corn with a brand new
McCormick-Deering corn binder. This machine cut one
row at a time of mature corn stalks and bound them into
bundles. Lloyd Wilbrecht was shucking the corn and it
was at the far west end of the field. I got off the binder
thinking the tired horses could stand still and wait.
Lloyd threw a bundle at me – I threw one at him (all in
fun) and the team took off on a trot. That binder cut a
half mile of corn and did not kick out one bundle! It
was jammed full and took a long time for Lloyd and me
to get it operable again. I didn’t tell Dad until about 30
years later. He then understood why that corn binder
seemed worn out right from the start!

 Ken and Lloyd 1933— see dinner bell on
roof of the summer kitchen

                                                  Wagon Wreck
Lloyd and I had another spectacular wreck about the same time. We were hauling corn bundles in from the
shock (where it dried out) to stack in the barnyard for winter feeding. On the way back to the field we were
racing our teams abreast like the chariot racers of old. On his rig the wagon tongue came out of the neck-yoke
and stuck in the soft ground. The hay rack and wagon did a somersault. The team broke loose, Lloyd hung on
the lines. I can see him yet, flying through the air, his coat billowing behind him, just like Superman. He lit
on his belly, almost knocked out for the lack of breath. The wagon and rack was almost a total wreck. Well,
the two of us were not very popular the balance of the fall. Work became, suddenly, more serious business.

                                               Butchering Time
As soon as nights got below freezing, it was butchering time. For some reason, it had to be done all at once. I
suspect we butchered a large steer or two small ones. We would coax the animal in the back of the horse barn
where we had a large block and tackle. Dad would shoot him between the eyes, he would drop unconscious,
Dad then would slit the throat, the heart would pump all the blood out, which was important to the keeping

quality of the meat. Next the feet were cut off and a whipple-tree was affixed to the tendons back of the rear
knee joint. The animal was hoisted up and the skinning began. Sharp butcher knives were used and the skin
came off much like tight underwear. Then the animal was split down the front middle and the guts taken out.
The full carcass was left hanging overnight to cool-out.

All morning long a barrel of water was being heated over an open fire to the boiling point, to scald the pigs in.
Usually three pigs were butchered on this day. They were killed with the old Winchester, bled, then doused in
the barrel of water. Soap powder and borax powder were added to the water and gave the pig bristles a lather.
They were then taken into the barn, strung up on a whipple-tree and shaved. Some pigs shaved easily, some
hard. The butcher knives were sharp as razors and were sharpened many times during the process. After the
pig was shaved, it was gutted and left out to cool-out. The same process was repeated for each pig.

The next day the carcasses were taken down and cut up into roasts, steaks and strips to go through the sausage
grinder. Grinding the hamburger and sausage was a hard job – the grinder was a small hand model which
clamped into a table, probably a Universal #2. The sausage contained about ⅔ beef and ⅓ pork. They had a
50 pound size crock (about 30 gallons) that was used for mixing and “putting down”. Mom would mix in the
sage, pepper and salt until it tasted about right, raw. Then she would fry a sample and taste dome more. What
wonderful sausage we had! The cuts of meat were stored in large wooden boxes on the cold front porch.
Thereafter, as the fruit and vegetable “Ball-Mason” jars were emptied, they were refilled with meat and
cooked in a special canner. This canned meat became our summer meat diet.

If you are interested in the daily work of a typical farmer, I have in my “Things” a diary-calendar Mom kept of
1923 or 1924.

                                                Dry Groceries
Sears, Montgomery Ward and the Savage Company issued grocery catalogs about the size of today’s sale cata-
logues. It was the custom in our family to make large purchases once or twice a year. Coffee came in 40
pound oilcloth bags, not ground – whole bean. Macaroni and spaghetti came in 20 pound boxes. Dried pears,
peaches, apricots and prunes came in wooden boxes the size of a big box, I suppose 25-35 pounds. In the big
house we had a store room specially built for long term grocery storage.

                                             Flour and Sugar
Once a year, Dad would take about a ton of wheat to the flour mill in Breckenridge and trade it for flour and
sugar. He would come home with about 1200 pounds of flour and 300-400 pounds of sugar. This was all kept
in the upstairs storeroom.

There were two large gardens. The one near the house raised the lettuce, cabbage, radishes, onions and toma-
toes. The large garden across the road raised the potatoes, cucumbers, melons, sweet corn, beans and probably
other “truck” vegetables. Dad usually raised about 100 bushes (60 pounds per bushel) of potatoes. There were
always some for sale or to give away. Mom loved sweet corn – whenever she canned she started with 3 wash
tubs full. The potatoes had to be sprayed with “Paris-Green” (bug killer) about three times during the summer.
This was done with a hand pump sprayer. Pumping that thing continuously made your shoulders ache like
they were falling off your body. One thing worse was picking up the potatoes after the digger brought them
on top of the ground. You had to drag a “gunny-sack” to put them in. When you could no longer drag it, you
carried it to the wagon and put them in the big box.

Three tiers of shelves (16 feet long by 4 feet wide) in the basement held the canned goods. Mom had 350-400
quart and pint jars that were nearly always full of vegetables, fruit, pickles and meat. What pride she took in
her caning. The product was carefully put in the jar so it looked good. The jars were carefully stacked in tows
so the different foods or whatever were segregated. Each jar was labeled and dated. You should taste some of

her “chow-chow” and roast beef!

                                                   Meat Curing
After butchering, the hams and bacons were “put down” in brine. A 50 gallon wooden (oak) barrel was filled
with a saturated solution of table salt, and the hams and bacons were soaked for about six weeks. Then they
were hung in the smoke house and smoked several times. There was no hickory wood on the prairies. Dad
found that a certain kind of rope (Manila, hemp or sisal) made a good tasting “smoke”. He always kept some
of the rope for the smoking purpose. Later years, a smoked salt came on the market. With this process it was-
n’t necessary to do the above mentioned soaking and smoking. The salt was rubbed into the meat, allowed to
set, then more rubbed in, but it never was as good as the brine-smoke house method. Note: The ham is from
the rear quarter of the pig, and the bacon is that meat below the ribs and above the under belly.

                                                  “Cutting” Day
The male animal is always malicious, ornery, nervous and mean to his species. The meat of a boar or a bull is
tough and barely edible. A good stallion has to be kept segregated from the other horses. It is common prac-
tice to castrate all male animals that are not kept for breeding purposes. This operation is usually done when
the animal is 8 – 12 months old. So -- one day every spring was roundup-castration day. Dad did this
(surgically removing the testicles) after the cow or pig was suitable roped. The young cattle that had horns
were dehorned with a large charge tong device that clipped them right off. The blood would just spurt out, but
in one hour the animal would be eating as normal. Dad did not castrate the horses – we had a veterinarian do
that. The stallion became a gelding, he became gentle and trustworthy. The bulls became steers, they became
docile, grew fast and made the best meat. The boar became a barrow or stag, they grew fast and were sold to
be butchered for meal. For some reason I never had a good appetite that day.

                                                Odd Couples
Every year there would be an odd couple or two. A pig and a rooster (male chicken) would pal together.
Sometimes it would be a pig and a horse, or a pig and a cow. Wherever one was, the other was not far away.
There was never any contact between them – they just preferred each other’s company to that of their own

                                                  The Chickens
The chickens were educational and fun to watch for young farm boys and girls. A laying hen has sex with the
rooster at least once every day. Mom always kept six to ten big energetic roosters in the flock of 80-100 hens
so there was always something going on in the barnyard. I learned to crow like a rooster at a young age and
found I could entice all of the roosters into answering me anytime of the day. Once they got started, the crow-
ing and answering among themselves last until they found something better to do, about 30-45 minutes.

                                              Alcoholic Roosters
Automobile radiator Antifreeze in those days was denatured alcohol. Dad always had several gallons on hand.
Bud and I thought it was great sport to catch a big rooster, hold his mouth open and give him a teaspoon of the
alcohol medicine. Well, the rooster enjoyed it, too. He would crow, run around in circles, cluck and step high.
Mom took a dim view of this, so we learned to god it only when she was off to town or at the neighbors.

                                             Animal Care in Winter
In the winter all the animals and fowls had to be kept in the barns or chicken coop, except the horses. The
horses were kept in only during a blizzard. When it was above zero the cows were let out several hours a day
to exercise and water at the trough. Below zero, if the wind was blowing, we had to carry water to them. Each
cow got a pail full – what a job. Blizzards usually lasted about three days. By that time the manure behind the
cows had piled up so high they were literally standing on their heads.

                                              Spreading Sunshine
The barns were usually cleaned every day. We used a “pung” ( a sled on two 4 by 6 wooden runners). It was
about 14 feet long by six feet wide with sides 2 feet high. This was pulled through the barn with a team of
horses. When full of manure, we took it out on the cultivated field and unloaded it by spreading it uniformly
over the land with a “manure fork” – a five tined pitchfork. This was the biggest single reason I vowed never
to be a farmer when I grew up. Now, very few Midwestern farmers even keep livestock!

I got my first rifle when I was bout 12 and my first shotgun when I was about 14. Both were single shot.
There were many rules that had to be followed. The gun was never to be carried loaded within range of the
farmstead. It was to be carried, when loaded, with the muzzle pointed at the ground about six to eight feet
ahead of my feet, or carried on the back with the sling across the chest. The gun had to be dismantled and
cleaned when brought int the house, then placed on the gun rack out of reach of small children, with the action
open. I was only allowed to hunt alone or with one other person, my closest friend, Dick Mann. Dick was also
taught to be careful. He was a crack shot and could get more game with a .410 than I could with a 12 gauge.
We hunted for rabbits, prairie chicken and pheasant. Pheasant is the choice meat of all fowl. We had lots of
them on the farm. Dad reasoned that since he raised them and fed them, he was entitled to use them. They
would eat with out chicken when we fed them grain in front of the granary. The male pheasant would raise his
head when you cocked the 22, one shot and he didn’t even have to be beheaded. What a wonderful meal!

We never hunted large game as it would necessitate a trip to Northern Minnesota. Highways were just being
graded and graveled in the late 20’s and early 30’s. There was no snow plows. Roads were not even num-
bered. In the Model “T” days, you had to inquire often for directions and follow section line roads. I can re-
member Dad’s first road map, just dots for towns on white paper, not drawn to scale.

                                           Grandma & Grandpa Ayers
Mother’s parents. Grandpa (Frank) and Grandma (Emily) Ayers, lived in St. Paul at 1411 St. Clair Street.
Their home was modest by today’s standards. Half of the house was two story, this part was perpendicular to
the street – the other half was parallel to the street, one story with a big front porch. The lot was about 60 feet
by 150 feet. One the back of the lot was a long woodshed, privy, coal shed combination. There was a garden
in back. The front was lawn and shrubs with a 4 foot cement retaining wall down to the sidewalk and street.
St. Clair Street had street car tracks and the street cars ran every 20 minutes during the day and many trips at
night. Gramp and Gram never owned an automobile. The street cars gave them transportation anywhere in the
city for five cents. The cars were closed and electrically heated in winter. They were clean, brightly lit and
moved along fast between stops.

One summer when I was 6 to 8 the city sewers were put in. Crews of men dug the ditches by hand, 8 to 10 feet
deep (below the frost line) and move crews install the pipes. Gram and Gramp had a modern bathroom in-
stalled that summer. Up until then, it was the privy out back for everyone. Somehow, this privy was special…
it was a three-holer! Gramp had lined it with thick pads of newspapers, held on by large tin washer and nails.
Apparently there was a monthly or regular cleaning service, as this privy was always clean and sweet smell-

                                           Electricity and Telephone
By about 1928, my Aunt Myrtle Ayers had a good job selling Lyons Hose Protectors, coast to coast. This year
she sent one hundred dollars to Gram and Gramp to have their St. Clair Street house wired for electricity. A
crew of 4 men came in, tore up the floors upstairs and really tore into things. In a few days, it was all done and
they had nice fixtures, wall switches and how nice it was! Prior to this time they had gas lights that hat to be
lit with a match. The gas was “manufactured” out of goal in a plant downtown and smelled bad. The telephone
was dial type like we use today, but it used only four digits at first. They heated the house with a hard coal
(anthracite) heater in the front room and a small “sidearm” kitchen heater that had a “water-front” and also
heated the water. They always had running water (city) in the house.

Grandpa Ayers was a good looking white haired gentleman. He always smoked cigars and smelled good. He
liked people and he liked to play cribbage. In the evenings, there were always several men around their dining
room table, playing cars and generally having a good time.

Mom liked to go home and every year Mom and Dad arranged their affairs so she could spend 10 days to 2
weeks in “The Cities” as Minneapolis and St. Paul were called. Dad liked to go, but the chores interfered most
years. Mom had lots of Uncles, Aunts, cousins and friends there. With her parents to baby sit u skids, she felt
free and had good times.

                                                    Train Trip
When I was about seven I got lonesome for the farm, so Gramp Ayers put me on the train for the 200 mile
journey up to Campbell. It took about eight hours, as the train stopped at every town and village along the
way. The traveling salesman on the train looked after me, but it still seemed a very long day. When the train
finally arrived at Campbell (about 6:00 PM) it was dark, cold and snowing. Mr. Becker, our closest neighbor,
met me and this was a disappointment as I wanted to see my Dad. Mr. Becker had a fancy 2-seater sleigh with
sleigh bells on the harness of the horse that pulled the sleigh. It was a fast three miles home – how good to see
Dad and Shep and all the animals again! The train was a steam engine followed by an American Railway Ex-
press car, a railway mail car, a dining car and three coaches. At each town the train would pick up cream in
large cans destined for a creamery, cases of eggs to jobbers in large towns or cities and mail – lots of mail.

Our mail came via a R.F.D. (Rural Free Delivery) route out of Campbell. Our mail carrier’s name was Walter
Pehl, a very respected man in the community. The mail box was on the south section line on the east-west
section line road, about one half mile from home. The mail came six days a week. Mr. Pehl had vehicles for
all kinds of weather. The one for winter had tandem wheels in back with tire chains made to go around both
wheels. On the front, if there was lots of snow, he sometimes put skis on. This made an early day snow ma-
chine that worked very well. Inside he had a small stove that kept him warm. Car heaters had not been per-
fected yet.

Postage was two cents for a first class letter, postcards were one cent apiece. In cities like St. Paul, the post-
man came twice a day, six days a week, both morning and afternoon and delivered the mail to the front door,
not out on the street somewhere. Postmen always wore neat grey uniforms with a black bow tie and a uniform
cap. They were greatly respected men in the community. Parcel Post was widely used and the dimension of
the box and pound limitation was over twice what it is now. All parcels were delivered to the house, even in
the country. Automation, unions, fine trucks did nothing for the U.S. Mail Service!

                                                  House Parties
Our families always had one or two house parties during the winter. Several families would come. All would
bring sandwiches and desserts. The hosts would furnish the coffee. One room in the house would be emptied
of all furniture and the floor waxed for dancing. Sometimes two brothers (Grove and Crocker Stewart) that
played the piano, banjo, guitar, mouth organ and violin would be hired to furnish the music. Other times, the
windup phonograph would be used. Uncle Cliff and Aunt Lulu would play violin and piano. Almost everyone
danced the waltz, two step, one step, square, polka, and Schottische . Fun laughter, music and good food –
what fun times! Whose that came by car had to go out every hour or two to start the car and keep it warmed
up. The horses had to be put in the barn or blanketed so they wouldn’t catch cold. The little kids played “hide
and seek” throughout the strange house until they fell asleep, usually in the bedroom where everyone depos-
ited their coats, caps, mittens, scarves and overshoes.

                                          Hard Times and the Drought
After the stock marker crash in the fall of 1929, the nation entered a depression that affected everyone. Farm
commodity prices dropped below the cost of production. Hard wheat sold for 33¢ a bushel, oats sold for 9¢, a
full grown hog sold for under $10, eggs brought 10¢ a dozen. To make matters worse, it quit raining. The
drought started in Oklahoma and Nebraska and crept northward through Colorado, Kansas and the Dakotas. I
think it was the spring of 1932 I was harrowing the north eighty with a six horse hitch. All morning I could see
a black cloud to the south. It kept getting higher and blacker. All was still on the land, no wind. The birds
made no noise. The horses were spooky and nervous. I had to get off the harrow, get in front of the horses,
turn them with their heads away from the wind so that they wouldn’t bold and run. By this time the dark cloud
was over us – the sun was almost obliterated in the clear sky. The top soil was moving like snow in a blizzard
and even small rocks would pelt me on the face. After a long time, I decided it wouldn’t quit and led the team
home to the lee of the trees, unhitched them and put the horses in the barn. That fall we harvested less than
100 bushels of grain, barely enough for the seed next year. We mowed whatever vegetation we could find for
feed for the livestock. Dad had a stack of Russian thistles that he sold to the government to feed animals in the
Dakotas. Many people lost their farms to foreclosure because they couldn’t make mortgage payments and
taxes. Many of my schoolmates moved away.

This photo is from Muriel’s album, but looks exactly as the one described above.

                                               The Bank Robbers
On the north section line road there was an abandoned set of farm buildings and a large grove of cottonwood
trees. It was probably the year before the drought year described above that both brother Bud and I were plow-
ing the field across the road from this Erickson Grove that adventure came our way. It started with a large
black sedan coming from the east at a very high rate of speed. The car turned into the abandoned farmstead
and stopped by the house. They stayed just a few minutes, then left at full speed. They turned west, a large
cloud of dust appeared in the east and soon about 20 cars came down the road. A man in the first car stopped
and called to me, “Have you seen a large black sedan?” I told him what I had seen. It was the County Sheriff
and his posse. He started yelling orders. Again, the horses were spooky and since Bud was just a look guy, I
had two teams to tend, twelve horses this time. By this time the posse had spread all through the trees and we
could hear women crying for help. It turned out that the Wahpeton Bank had been robbed and two women
hostages taken. One of the women had been shot, seriously, but not fatally. The posse expected some of the

robbers to be there. As soon as they found no robbers, most of the posse took up the chase. About six miles
west, the robbers tried to ford the Red River which separates Minnesota and North Dakota, and their car got
stuck. Sheriff Fitzgerald and his posse got them all rounded up before dark. Months later, Dad was on the jury
that sent them to the penitentiary. They are probably still there!

By 1933 and 1934 we had cousins in most classes in school. The Adolph Wilbrechts (Grandma Chatwood’s
brother) had moved to Campbell with 9 kids. The Forest Starkey’s (Forest was the son of Grandma’s sister,
Henrietta) had 6 kids. Cliff Chatwood had 5 kids, the Tenney’s had 3 boys*. And there were four of us. Each
one of us had cousins of his age in the other families. We got along well and had great times. I was allowed to
take the family car when I was a Freshman in high school, for my first date, wit Beulah Whitaker, and from
then on. One problem – the folks usually insisted I take Esme and Doris – that was like taking your sisters!

Like after thought, Aunt Jo and Uncle Lou had two girls, Joan was born 2/5/1937 and Janet was born

                                 Some of my wonderful cousins about 1928
                           Back: Delbert Tenney, Esme, Doris and Ken Chatwood
                      Front: Leeland Tenney, Joyce, Myrtle, Bud and Jeanne Chatwood

                                      Another, later, picture of my cousins

                            Back: Doris, holding baby Ina Lou, Ken, Esme and Bud
                                   Middle: Bernard, Jeanne and Leeland
                                       Front: Joyce, Helen and Myrtle

                                            The Washing Machine
In the summer kitchen of the big house, Mom had one of the only mechanical washing machines in the coun-
try. The washing machine was a large wooden tub with corrugations on the inside. On the heavy wooden lid
was a wooden agitator, inside on a shaft through the lid with a spur gear on the top; a shaft on the side of the
tub had a wheel with a bar pinned onto it. The bar had teeth milled into it that engaged the spur gear. As the
bar went back and forth it caused the agitator to make about two revolutions in each direction. The wringer

was also geared to this mechanism so it was run by power. The power came from a one cylinder gas, air
cooled engine that weighed about 300#. It had about a 4 inch bore and a six in stroke. There was two fly-
wheels about 24 inches in diameter. It had make and break ignition, vibrator coil and a hot shot battery.
When it ran the whole house shook. It was belted down the wall to a jack shaft that ran all the way across the
joining wall, then belted back to the washing machine. Mom could not start or stop the engine. Dad would
start it before eight o’clock and put in enough gasoline to last four hours. Monday was wash day, rain or
shine. Tuesday was ironing day. Wednesday was baking day. And they kept that schedule all their lives –
even in retirement.

                                                   Gas Tractors
From 1910 until 1930, gasoline (and kerosene) tractors were in the experimental stages. The first tractor pur-
chased about the time I was born was a three wheeled, two cylinder model called “the Bull Tractor.” It had
one large drive wheel called the “bull wheel” which was about five feet high and sixteen inches wide, one
large front wheel for steering, about three feet in diameter, and another on the left side that followed the fur-
row when plowing. This tractor was used to furnish belt power to a large steel portable grain elevator. There
were three granaries, one for each farmstead. During threshing time the grain had to be handled fast. The
“Bull” tractor and the grain elevator made it possible to do that. One problem, though; one day the tractor
would start with one crank, another day it might take two hours to start. Those early tractors were very unpre-

 The next tractor was a second hand Avery, two
cylinder. It was twice as large as the “Bull”, had
two five foot high steel drive wheels. The radia-
tor was different. It had three rows of ⅓ inch steel
tubes in a three foot circle. On top of that was a
smoke stack similar to that of a steam locomotive.
The exhaust came up from the bottom of the ra-
diator, induced a great flow of air around the wa-
ter tubes and blew it straight up through the stack.
This tractor got hard to start, also.

The most successful tractor of the twenties was
the “Grey” tractor. The drive wheel was one
large steal cylinder about 4½ feet in diameter and

                                                                     six feet wide. It was powered by a depend-
                                                                     able Waukesha 4 cylinder engine, with
                                                                     Bosch ignition, that was mounted cross-
                                                                     wise. A four speed transmission was con-
                                                                     nected to the drive wheels by two large
                                                                     roller chains.

                                                                     The entire tractor was covered with galva-
                                                                     nized, corrugated sheet iron. Kids could
                                                                     ride all over it. It was powerful enough to
                                                                     pull a four bottom plow and was used a
                                                                     great deal for other purposes. (This tractor
                                                                     was invented by the neighbor (Grey)
                                                                     whose farm adjoined ours on the east. The
                                                                     purpose of having a drum rather than rear
                                                                     wheels was to allow it to traverse the often
muddy fields without bogging down.)

Tractors did not get really dependable, economical and fast enough until the middle 1930’s. The best known
were the McCormick-Deering 10-20 and 15-30’s and the John Deere two cylinder models. These machines
would start easily on gasoline and then when they got warm, were shifted to burn kerosene or distillate (very
cheap fuels now used in jet aircraft).

In 1935, after I left the farm, Dad sold our work horses and bought a 15-30 McCormick-Deering tractor and
                                      combine to harvest and thresh the grain. For information on our early
                                      steam threshing machine, see
                                      Dad and Cliff’s write up in the
                                      Chatwood history.

                                      Mother and Dad always made a
                                      big thing over Christmas. We
                                      always got one big something,
even in hard times. When there was little money, they made us a
log cabin out of willow limbs. It was four feet long, two feet wide,
two and a half feet high. It had real glass windows with lace cur-
tains, a bed with mattress, sheets, spread and separate feather pillows. There were chairs and a dining room
table. The roof was hinged so a small child could get into it and sit with the roof closed. Another year they
made a grocery store, the same size, with many sample grocery items on the shelves. It had a big sign on the
square front “Kenneth’s Grocery Store”. It also had signs pasted on the outside like “Calumet Baking Pow-
der” with the Indian head logo prominently displayed, and “Corn Cake Smoking Tobacco” with a picture of a
tobacco field.

Another year there was a matching red barn with a hay mow up and below a cow barn with stanchions and a
horse barn with mangers and stalls.

As I got older, I got a portable wind
up phonograph. Helen and Myrt got
doll furniture, dolls and buggies.
Bud got a Buddy-L 1922 Model “T”
Ford toy truck about 12 inches long
and 9 inches high. It was made of
heavy steel, a kid could sit on it,
scoot along the floor and steer the
front wheels with the little steering

Just before Christmas, the folks
would go to Fergus Falls, about 30
miles east, and do Christmas Shop-
ping. They always came home with a
floor to ceiling Christmas tree. They
would purposely get home after dark
so the tree and gifts could be hidden.

There was NO sign of Christmas until Christmas morning. After the small kids went to bed, the decorating
began. Dad and Mom had to have more decorations than anybody. There were red and green rope garlands
across the kitchen and living rooms. They had tinsel hanging every six inches. The windows and walls also
had appropriate decorations. Mom made pop corn balls and several kinds of candy this night. The Christmas
tree was decorated with candy on strings and pop corn on strings and lots of tinsel. To finish the tree off, about
24 candles were placed on the tree with special holders. The work was not done until two or three o'clock in

the morning. The kids usually were up by five o'clock. I think Dad and mom were as excited as we kids were.

Whenever the Christmas tree candles were lighted, Dad had to be present. He would have two buckets of wa-
ter ready to put out a possible fire. The tree was as volatile as gun powder. Taking pictures of the tree and toys
was something. He would put some potassium powder on a board, throw a match at it and the powder would
explode with a blinding flash. We would close the shutter. You can see the results in the old photograph al-

1934 was one of the most important years of my life. I graduated from High School in late May. I worked all
summer for the Minnesota Highway Commission, three days a week, under an N.R.A. road improvement pro-
gram. By this time, the depression had hit our family and there was no money for shoes and many necessary
grocery items. All my earnings went to the family. With my best friend since first grade, Dick Mann, I went
to Fargo, North Dakota and enlisted in the U.S. Navy. This was done in the spring – we were not called until
December. Dad encouraged me, even though it was devastating to him, as he really needed help to run the
farm. His health was bad, mostly due to worry and nerves. On December 13, 1934, I took the Navy Oath in
Minneapolis and was off by train that night for boot camp in San Diego, California. After that, I returned
home only to visit.

                                                    U.S. Navy
The U. S. Navy had a great influence on my life. It was a school of higher learning; we called it "Cast Iron
College." I had just turned eighteen, a really green, country boy, when I went in. When I was discharged, I
could hold my own with most men my age; I was comfortable in the city. I was most fortunate to have won-
derful shipmates and officers. I got many "breaks" (at the right place at the right time, with good luck). I was
fortunate to attend a service school, then be assigned to the Battleship U. S. S. West Virginia. Dick Mann, my
best friend from first grade, had enlisted with me and we were together until after "boot" training, when we
were assigned to different ships.

The trip to San Diego was by train, at Navy expense. About twenty recruits left Minneapolis on December
14th. It took four days and three nights to get to San Diego. We were put on a separate sleeper car, we each
had a berth to sleep in each night, and we could order anything we wanted in the dining car. Of course, we got
off the train every time it stopped and enjoyed every mile of the changing scenery. It was plush!

On the morning of the 17th, we arrived in San Diego and were met by drill petty officers from the U. S. Naval
Training station. That day we were issued uniforms, got our first Navy "chow," got our first haircut (mine took
55 seconds) and were assigned to quarters. What a change from the way we traveled from Minneapolis. At
the training station it was march, march, drill, drill, every day. We had to wash our own clothes and bedding in
a bucket, every day. We had to bathe every day, air bedding every day. We slept in hammocks that had been
issued to us with our clothes. The hammocks were stretched between walls about five feet above the floor.
Several recruits fell out and hurt themselves on the concrete floors. You had to sleep on your back in a ham-
mock – this took getting used to, but we were so very tired each night it was easy for me.

To qualify for "liberty" (the right to go off base) we had to qualify to swim. I had never learned to swim on
the prairie, there never being any body of water larger than the horse watering trough to learn in. The swim-
ming pool on the base was Olympic size. We had to be able to swim the length of the pool, then turn around
and swim back, then get on the diving board, jump in – go to the bottom and then swim over to the ladder.
This made you a qualified Navy swimmer. I spent many extra hours at the pool, trying to swim. I never could
get my breath, but I couldn't breathe, so he qualified me. I decided if I ever had to swim to save my life that I
would go feet first to the bottom and walk to shore. During the next four years, I spent much time in small
boats. I was never afraid but always kept an oar or a life jacket within reach!

What a drastic change of life for all of us "boots". There was no
mother to pick up after us, bake us our favorite pie or cake. There
was no Dad's car to use on Saturday nights, no horse to ride, no
gun to "plink" with, there was just nothing that was like what we
grew up with. Lonesomeness set in at once and got worse day by
day. I ached worse than advanced arthritis. It was the most miser-
able time of my life. I could cope with the drilling, the regimenta-
tion, the poor food, but I could hardly stand the lonesomeness for
my family. I wrote home every day, sometimes twice a day. That
first Christmas Day we had no duties or drills, a fine dinner, but it
was one of the longest, most miserable days I ever lived.

                            Boot Leave
When we were not drilling there were classes on seamanship, law,
engineering, and ordinance(?). Each evening there was study hall.
We fired small arms. We rowed and sailed life boats. And we
marched and drilled some more! Boot training was for three
months and then each recruit was eligible for 10 days base leave
plus travel time. Our pay was $21 a month. I had saved $35 so I
could go home. The fare was $32 round trip, excursion. That
meant a dirty old railroad day car. Dick and I opted for boot eave.
What a contrast to our train trip three months earlier. They put the
day coach right back of the baggage car. Going across Southwest-
ern desert it was hot, so we had all the windows open (air condi-
tioning was just being invented). We got all the soot and cinders from the coal fired steam engines. At night

we dismantled the seats with some of us on the floor and some on the seats, to the consternation of the train
conductor. For food, we would buy a loaf of bread or a box of crackers, milk, cheese and bologna from a gro-
cery store. I barely caught the train at one stop in Kansas.

Mother and Dad had cried when I left them that December. It was a sad parting. Now in just three months we
were home again. It seemed like years. I had gained 30 pounds and I am sure, had aged substantially. What a
time we had. None of my old clothes fit, so I had to wear the Navy uniform everywhere. After visiting school
one day, Mary Starkey (German) reported to her folks that "Ken came to school today with his play suit on."
There was a big house party at our place and entertainment every day. Dick and I were the first sailors in
memory to come from Campbell.

                                            Assignment to Sea Duty
On returning to the training station at San Diego, we reported for assignment to duty. Dick was assigned to the
submarine fleet flagship, the U.S.S. Bushnell (?). This was a converted yacht from World War I. Dick shared a
stateroom with one other sailor. They made two trips around the world each year and they had the extra rations
allowance submarines got, so they had the best food in the Navy. Sick would telegraph me whenever he
got to a post where I was. His mother used to send him homemade German sausage. He
always saved some for our get-togethers – then we would have a feast. Dick finished his
four years on that shop. No sailor could have had a better berth!

My assignment was to a service school. Out of 1600 boots graduated in March, 43 got to go
to school. I was one of eleven assigned to Machinist Mate school in Hampton Roads (near
Norfolk), Virginia. To get to the east coast, we worked our way on the Navy Ammunition
ship, U.S.S. Nitro. That first day out, I got forward lookout duty. I never liked high places,
it bothered me to climb the windmill back on the farm. Forward lookout stood watch in the
crow's nest. As the U.S.S. Nitro had the tallest masts in the Navy, the crow's nest was about
80 feet above the water. That crow's nest looked like a thimble from deck but was roomy
enough for six men inside it. Well, the boatswain (?) Ordered me up there in gruff language,
so without looking down, I climbed the steel ladder. As the ship tossed and swayed in the
ocean, I would look down at the water on starboard one minute and on port side the next.
What a long 4 hours that first time!

During the day, I got work detail in the steering engine room. This is the after compartment
above the rudder and the propeller of the shop. A large steam cylinder operated the rudder,
which made the compartment almost unbearable hot in the tropics. My duty was to chip off
all the paint with chippers and wire brushes and have it painted by the time we got to Nor-
folk. As we went through the Panama Canal, I got to see the concrete walls of the locks go
up and down as I was about the forth man back from the porthole. It took about 25 days to
make the trip. If all my Navy career had been like those 25 days, I am sure I would have
been a deserter.

                                     Machinist School
The machinist school at Hampton Roads was housed in World War I barracks. They were
cold, old and dreary. There were about 100 men in five classes. The school was 20 weeks
long. We spent eight hours a day in the shop. We started in the foundry, made several iron

and steel billets we later machined into gears, cylinders, pistons, piston rings and other
things. We spent four weeks in the metal shop. I made a very nice tool box that I had
for several years. Most of the time was spent running lathes, milling machines and
shapers. The food was very poor. I learned to live on candy bars and found that Mr.
Goodbar was the best. We got liberty from Saturday noon through Sunday. Most of
that time was spent studying. We had study hall each weekday from 7pm to 9pm.

                                     2nd Trip Home
Again, we were given 10 days leave plus travel time to go home and see our families.
I think the round trip fair was $44. I had saved enough money so opted for the trip. It
was October and the countryside was beautiful. The leaves in West Virginia, Ohio
and Wisconsin were all colors. I saw children dressed in burlap in the Appalachian
areas and living in shacks that could barely be called shelters. In Ohio, the farms were
small, beautifully manicured with painted large houses and barns. What a pleasure to
get home again – twice in 10 months. I didn't feel so far away after this second trip.

                                                         East to West Coast
                                          On returning to Hampton Roads Training Sta-
                                          tion, I was assigned to the U.S.S. Chamont (?),
                                          a troop ship, to return to the west coast and
                                          join the fleet. I got in the "black
                                          gang" (Engine Room Crew) and stood regular
                                          (eight hours on duty, sixteen off duty)
                                          watches. The first day at sea, we encountered
                                          one of the worst storms ever recorded off
                                          Cape Hatteras, North Carolina. Almost eve-
                                          ryone got seasick. I did not, so ended up on
                                          duty about 36 hours until we ran out of the
                                          storm. There were 1600 boots (men) in four
                                          holds (compartments). The bunks were 5
                                          high, with about 16 inches walking space be-
                                          tween the tiers. All sailors had a wash bucket
                                          with their hammock and sea back. The buck-
                                          ets were tied to the head of the bed and on this
                                          trip were used for vomit. The stench from
                                          those holds was terrible. I was lucky to bunk
                                          with the shops crew in decent quarters. Some
                                          of the engineers got so sick they laid on the
                                          deck planks where they could throw up in the
                                          bilges, and remained there until the storm was
                                          over. The Captain kept the ship headed into
the storm at slow speed. The sea broke high over the bow. That is high as the main
deck of a transport is about 35 to 40 feet above the waterline.

This time I got to see the Panama Canal and I got ashore in Christobel, where many of the
Americans that operated the canal lived. This was a tropical paradise. I ate in a restaurant,
a full course dinner. The soup was turtle soup – it was delicious! We were not allowed to
go into the native areas out side the canal zone. The trip through the canal was spectacular.
We scrubbed canvas, paint work and holy-stoned the deck with the fresh water of Gatuma
Lake. After leaving Panama City and heading up the west coast of Central America and
Mexico, the refrigeration broke down. All the meat spoiled but the cooks continued to serve
us spoiled meat. The dining room stunk so bad it turned my stomach to go near it. Again, I
ate candy bars and was lucky to have a few bucks to buy them with. Most of the sailors
were dead broke!

                                      The “WeeVee”
At San Diego, I found I had been assigned permanent duty aboard the U.S.S. West Virginia.
As I was the only sailor from school assigned to this ship, I had all new friends to make.
"M" Division was my assignment aboard the "WeeVee". That was the engineer room crew
of 90 men. I was the only new man to come into the crew for many months. As soon as
they found out I was from Minnesota, I had good friends. Ed Smolich came from Aurora,
Minnesota. Marvin Applegate came from Ames, Iowa. Bill Battenberg came from St.
Cloud, Minnesota, and it went on and on. These tree are lifelong friends.

The food was very good and the officers were men we all respected. How lucky to get such
an assignment. Most of the younger "black gang" sailors had been in college and had to
drop out because of the depression. Training courses were offered and as they were very
interesting to me, I was always involved in studying for the next rating. Advancements
were few. It was peacetime, Navy budgets were short, but I made every rating in the mini-
mum time allowed between promotions.

The West Virginia had a compliment of 1200 to1300 men. It was the newest battleship in
the fleet. It carried out many experimental engineering and ordinance projects while I was

The ship had eight boilers in separate rooms, two complete identical engine rooms, a main
control room, where the gauges, dials, telegraphs, voice tubes and telephone converged and
where the engineering duty officer stood watch when the ship was underway. I started in
Main Control as messenger boy – a good place to learn what made the shop run. On duty, I
was the only non-Annapolis graduate in the room. I was treated fine.

Steam Engineering was a real challenge to me. I relished running the different pumps,
watching the thermometers and gauges. By my fourth year, I had been made throttle man in
charge of the complete engine room. I had 5 men under my control and cut in the steam to
the main turbines, watching the propeller revolutions to comply with order from main con-
trol, plus the gauges and thermometers of all the machinery. This was an electric drive
ship—the main alternators put out enough power to run a city.

                                             Rowing Teams
There was much athletic competition among the large ships. We head-quartered at Long
Beach-San Pedro harbor. Except during annual maneuvers, about 25 battle ships and heavy
cruisers anchored here. The ships had boxing, wrestling, football and rowing teams. Ed
Smolich talked me into trying out for the Engineers Rowing Crew. I was hooked. I liked to
row and I liked that kind of competition. In 1936, our engineers crew got fleet championship. In 1937, I got
on the ship's main crew. Again, we won a first. In three years, I was in three first place crews and one second
place crew (one in life boat competition). One advantage I had was that I could row on either port or star-
board. We usually trained for 3 months, the last month, we had no shore leave. We had our own cook and
lived on steaks and all the goodies you can imagine. We pulled races at Long Beach, San Francisco Bay and
on Lake Washington. Needless to say, we were respected sailors aboard our ship! The boats we used for row-
ing were called racing cutters. They were a light lapstrake(?) construction with sliding seats for 10 oarsman
and a seat by the tiller for a coxswain. The oars were the same as used by colleges for shell racing – about 10
feet long, weight under two pounds. Our races were usually a
nautical mile (1⅛ miles).

                    Southern California Towns
My grandparents Chatwood spent the winters in Santa Ana – only
20 miles from Long Beach. They would meet me in Bixby Park
on Saturday afternoon, take me back to Santa Ana, then bring me
back to Long Beach on Sunday afternoon. Often I would get a
"72" (hours) which would get me away from the ship on Friday
noon. Gramp and Gram loved to picnic and every meal included
at least two hot dishes. Every town in Southern California had
beautiful parks with gas ranges to cook on, so Gram's meals were
out of this world. After living on Navy food all week, it was
something to partake of her good food!

Anaheim, Fullerton, and Santa Ana were towns of less than
10,000, one stop-light in the center of town. There were a few
Mexicans, but no other races than white. The lawns were mani-
cured and the shrubs and flowers were cultivated and pampered
year around. There seemed to be no poor part of town. And shirt
                                                      every day,
                                                      year around!

                                                      In 1936, the fleet held it's annual maneuvers down the
                                                      west coast of Central America and South America. On
                                                      crossing the equator we had an entire day of hi-jinxs
                                                      when the shell backs initiated the tenderfoots who had
                                                      not crossed the equator before. The ship anchored at
                                                      Panama on this trip. Ed, Marvin and I took the narrow
                                                      gauge railroad across the Isthmus, through the jungle
                                                      and back. It was some trip – the rail cars were open at
                                                      both ends, and there were no windows – just openings.

When it rained, it game right through the car. Much of the trip we were in the wild jungle with its tropical

In 1937 the fleet held maneuvers around Hawaii. We anchored off Lahaina on the west side of Maui. There
was one old hotel and a small village there. We were not allowed ashore, but got a good look through a long-
glass telescope. (Today, that shoreline has many elaborate multimillion dollar hotels along it). At Honolulu,
we anchored at Pearl Harbor, alongside the U.S.S. Arizona, tied to the same two concrete moorings that the
Arizona is beside now. At that time, Liberty was for only ¼ of the crew at a time and was up at 8:00 PM.
Marine guards were posted at the midship hatches (between decks). All others were bolted shut and all water
tight doors between the compartments (rooms) were kept bolted.

At that time (1937) we were on the alert for an attack by Japan. On the morning of Pearl Harbor, December 7,
1941, all doors were open, ¾ of the crew was given overnight liberty the night before. A lower deck inspec-
tion the day before had left open all cofferdams and double bottoms. During my tour in the Navy, the latter
two were secured (closed) immediately after inspection, never left open.

While in Hawaii, Ed, Marvin and I contracted with a taxi driver to drive for us all day and to take us to see the
sights. He really did. He took us all around the island, to native villages, where we stopped for refreshments at
their stores. We were on Waikiki Beach. There were only two hotels, the Royal Hawaiian and the Kona, then.
There are so many now that their lobbies connect with each other. The water was clear as crystal and the
breakers came right up on the beach. It was the first time I had ever seen surf boarders. The surf boards were
not much more than a 12 inch plank about 6 feet long with the corners rounded off. We picked bananas right
off the tree, watched sugar cane harvest where they built temporary rail roads into the field and hauled the
cane to the mill with small steam locomotive. We had just one day and got back to the ship by eight o'clock.

                                                  May 24th 1987
Fifty years ago today, I was on the U.S.S. West Virginia, a sailor in the "block gang". We were returning from
our annual cruise and war games from Hawaii. The "WeeVee" led all the fleet into San Francisco Bay that
morning. As we approached that bridge, we could see people's heads coming from both ends of the bridge. As
they converged, our ship passed under the bridge. Over-head a "China Clipper" air plane flew westward to-
wards Hawaii. It was an exciting time. People from all over the U.S.A. and the world were in San Francisco.
It was a fun place, then – a clean, healthy, proud city. I was 20 then. How fast those 50 years have passed. I
have no regrets – I have had an eventful, pleasant, happy, rewarding life.
What memories!
Ken Chatwood

 A couple of pictures of the building of the Golden Gate Bridge. At the bot-
tom, note a barge hauled out pieces which were later lifted into place.

                                              Liberty in Los Angeles
Ed Smolich, Marvin Applegate and I palled around on week ends whenever we got liberty together. We
would go to Los Angeles, take a street car to the end of the line and come back, just to see the beautiful coun-
try. We could go to Santa Monica from downtown L.A. for 10¢. Electric trains, called the Big Red Cars,
plied between Long Beach and Los Angeles, and Los Angeles to Pasadena, Ontario, San Bernardino. It cost
very little to ride them and the trains ran every hour, some times more often. We usually had a dinner at a
good restaurant. We could get a 5 course dinner at the "Pig 'N Whistle" for about $1.50. The restaurant was
three stories high with a waterfall between floors, lots of plants and flowers, all the tables with white linen and
uniformed waiters.

                                                We Meet The Beals
One Saturday, Ed and I went ashore with a shipmate that was born and raised in Los Angeles. We had our
usual dinner after arriving in L.A., then started walking. This shipmate took us into the neighborhood where he
had grown up and went to school. About 8 PM, he said he would like to stop and say hello to a girl he had
gone to high school with, and maybe he could get a date for next week. We came to a neat four-plex. Ed and I
stayed in the downstairs foyer while he went upstairs and was let in the apartment. Soon a man came around
the house. He was the owner and the father of the girl our friend was calling on. He introduced himself. We
talked a few minutes and he asked us to come in, saying that we didn't have to stand and wait outside. We did.
The girl our friend was trying to date was Elsie. She had two younger sisters, Ginny and Mildred, and her
mother, Mrs. Beal. Mr. and Mrs. Beal were two of the finest people I ever
knew, and we were to get well acquainted with this family.

                            Ed and Elsie's Romance
If there was ever love at first sight, it happened that night. Ed and Elsie could-
n't keep their eyes off each other. Our friend did not get a date and the next
night, Ed came up to L.A., went out to Beals, got a date and from then on, he
never missed seeing Elsie whenever he got liberty. They were married in
1936. I was best man, Ginny was bridesmaid. Elsie worked as a long dis-
tance operator for the telephone company. To make a foursome, I started dat-
ing Ginny. We liked to go to the Palomar dance pavilion, not far from where
the Beals lived. All the big name bands played here. We danced and watched
the shows of Benny Goodman, Tommy and Jimmy Dorsey, Artie Shaw,
Claude Thornebill, Eddie Duchin, Sammy Kay, Shep Fields, Glenn Miller
and others I cannot now recall. One night we went out to Santa Monica Pier
and danced to Lawrence Welk's music. Ginny and Elsie were good dancers. The senior Beals made us feel like
family. We had many wonderful meals there.

One night we four played miniature golf – a new sport then, just a few blocks from the Beals. It started rain-
ing. We kept playing and all got soaked. I had to get Ginny home by midnight so I could catch the 12:30 train
back to Long Beach and could catch the last shore boat back to the ship. As a result of the wet clothes,
Ginny caught a bad cold. Our ship went to sea that Monday morning not to return to port until Friday after-
noon. During that time, Ginny contracted pneumonia, was hospitalized (too late) and died. I got a telegram
from Mr. Beal. It was the first Ed or I had known of the ordeal. Well, it was a sad time in all our lives. Ginny
had been going to U.C.L.A., was popular in high school.

I was with Mr. and Mrs. Beal through the service – they always afterward treated me as a son and they treated
Betty like a daughter when they got to know her. For many years, they were as close to me as my own parents,
who I seldom saw at this time in my life.

                                                    My First Car
After that, I bought my first car. How I wish I had it now. It was a classic. It was a 1932 straight eight Chrysler
Sport Coupe. It had a rumble seat, trunk rack, two spares in the fender wheel wells, dual exterior horns, white
canvas fabric stretched over the coupe roof royal blue, floating power, free wheeling and much more. It cost me
$205, half down, the balance at $20 a month. I had to rent a garage near the Navy landing ($2.00 a month). It
would easily go 100 mph and it rode like a sports car. There was only one fault, the 19 gallon gas tank was always
empty. Even though gas was 12½¢ to 15¢ per gallon, that beautiful sports car took more than it's share of my rec-
reation dollars. At high speed it made about 9 miles to the gallon.

My grandparents Chatwood again came to Santa Ana in early November of 1937. As usual, they rented a duplex
apartment in Santa Ana. They picked me up, as usual, one week end and brought me home with them. That next
Sunday morning was extra nice, sun shiny and warm. The place had calla lilies and poinsettias in bloom outside. I
went out on the back porch to enjoy the morning. On the other back porch was a nice looking young woman sun-
ning herself. We struck up a conversation. Her name was Fay Baker, she lived with her mother, her father was
dead. She worked at the local woolen mill doing a variety of things. She was not dating. She liked to dance. So, I
made a date with her for the next Saturday night I got liberty.

We went to Newport-Balboa, where there was a big dance pavilion and where all the big bands played for one or
two weeks at a time. Fay was a good dancer, we had a good time.

Friends of Gramp and Gram, a local barber, Mr. Martin, had a niece visiting them that winter. They liked to dance
at the local clubs and invited me to go with them. In fact, they worked hard to get the niece, Vera-something or
other, to go steady. She was only 4 ft. 8 in. tall and cute… a nice gal. We had a few dates. She finally returned to
her home in Wisconsin.

I was discharged from the Navy on December 12, 1938. I moved in with Ed and Elsie Smolich on a temporary
basis and worked for the Post Office with Mr. Beal until Christmas.

                                                    I Marry Fay
After Christmas I started job hunting. As usual, that is a bad time of the year to find work. I spent more and more
time in Santa Ana with Fay and her Mom. We decided to get married and did so in late January 1939.

In February, Ed, Elsie, Fay and I went in Ed's 1938 Plymouth to Minnesota. It was a reckless idea. I frosted a foot
getting out of a snow drift in southern Minnesota, and that bothered me for years. Fay and Elsie had never experi-
enced cold weather. We encountered blizzards and very low temperatures. Elsie was hospitalized in Ed's home-
town (Aurora) and could not return with us.

                     Culver City, 1940-1943
On returned to Los Angeles, I got a good job with Southern Cali-
fornia Gas Company – first in the Street Department, then in a few
months, in the Service Department. They sent me to job training
school one day a week for many months.

In the spring of 1940, we bought a vacant lot (4416 Grandview
Blvd., Culver City) southwest of Washington and Seppulveda
Streets. That spring we had a FHA house built on the lot and
moved in mid-year. The lot cost $200 and the house cost $2400.
The loan amortized at $13 + per month, $19 a month including
taxes and insurance.

                                              Fay's and my house
                                              was a small, well
                                              built FHA house, 2
                                              bedrooms, about 900
                                              square feet. The lot
                                              was large. We
                                              planted fig, avocado,
                                              orange and lemon
                                              trees. The soil was
                                              adobe. The trees did
                                              well, but the grass
                                              did not. We had a
                                              geranium hedge,
                                              about three feet
                                              high, that bloomed
                                              all year.

                                              Betty Ann was born on July 6, 1940 in a maternity hospital in
                                              Culver City. Fay was in the hospital about ten days. The birth
                                              was normal. Betty was a healthy, robust baby. All doctors bills,
                                              hospital pre and post natal care came to about $90.00.

Mrs. Baker, Fay's Mom, lived with us. There wasn't much work for either Fay or Mom B. so they spent a lot
of time on Santa Monica and Venice beaches. Mom Baker had come from Texas and Oklahoma. I think she
used tobacco since childhood. These years she chewed tobacco. Sometimes that little house got quite crowded.

Day went to work for Douglas Aircraft Co. after I moved to the Yukon Territory. She got into engraving
words on instrument panels. Evidently she was very good at it, as she had a very successful business doing
this in Culver City after the war.

We decided to divorce in 1944, the decree was final in 1945. She soon married Joe Vale, a production foreman
for Douglas Aircraft. Years later, Joe and I met, became good friends and communicate to this day (1992).
Fay died April 17, 1989.

(Most of my pictures of the Navy and 1935-1947 burned in Wasilla fire.)

                                         Southern California Gas Co
My job as a serviceman for Southern California Gas Company was very interesting, educational, and challeng-
ing. I was stationed in Beverly Hills. The service office, warehouse and garages were on Rodeo Drive on the

north end of town. We servicemen were required to wear shirt and necktie and polished shoes. The company
furnished good fitting coveralls with logos. If we got dirty on a job, we came back to the office for clean uni-

                                                   Beverly Hills
Beverly Hills is one of our nations most beautiful cities. In those days, it was the home town for Charles Chap-
lin, Cecil B. DeMille, Buster Keaton, Louis B. Mayer, King Vidor, Mary Pickford an Douglas Fairbanks, Wil-
liam Powell, David Selznick, Harold Lloyd, Gloria Swanson, Irene Dunn, Warner Baxter, Gary Cooper, Ed-
ward G. Robinson, Vivian Leigh, Charles Laughton, Judy Garland, Gene Tierney, Elizabeth Taylor, Paul
Newman, Joanne Woodward, Clark Gable, Hedy LaMar, Bing Crosby and many, many more. My work took
me inside the beautiful homes and estates, most times into every room. These people were very friendly and
accommodating. Most came from everyday families. However, these people had a charisma most of us don't
have. They were very hard working. I cannot say that for their offspring or the other people. Theirs was a pres-
tigious place to live and attracted a lot of odd people.

                                                 Standard Oil Co.
By the summer of 1943, World War II was expanding on all fronts. The U.S. Navy was after me to reenlist. I
felt it was time for me to join the war effort. Having had experience with liquids and gas under pressure,
valves, pumps, pipe lines, I thought I should be in petroleum production or transmission. I arranged and inter-
view with the employment officer at Standard Oil Company of California, downtown Los Angeles. I was
hired at once and given little time to terminate with the Gas Company and make arrangement to leave Fay and
Betty Ann to fend for themselves.

Every thing was very secretive. I thought I was signing up to go to Venezuela. My ticket out of Los Angeles
was to San Francisco. Standard, there, gave me tickets to Vancouver, British Columbia and Skagway, Alaska
board a Canadian passenger ship, then a railroad ticket to White Horse in the Yukon Territory. There I learned
I would be working for Standard Oil of Alaska under supervision of the U.S. Army Engineers. It was called
the CANOL project.

The Canol project was to bring airplane fuel, diesel fuel, gasoline and stove oil to the far north. It started with
unloading barge facilities, a tank farm and pump station at the Port of Skagway. Barges of petroleum products
would come up the inside passage, out of reach of Japanese submarines.

The first pipeline was from Skagway to Whitehorse. A large tank farm was built there with bolted together
tanks. These would leak every time the sun came out. (Lots of maintenance). The next pipeline was built 600
miles east to Watson Lake. All these facilities were built in 1942 and 1943 by a contractor called Bechtel-
Callahan. When I got to the project, gasoline and diesel fuel were about to be put in the Watson Lake line. A
former California State Policeman named Harry Keever and I were given the job of "walking" the line as the
pressure came on line. It took most of the summer. The pipeline had been assembled while the ground was
frozen. It went over steep hills, through forests and swamps (muskegs). Swarms of mosquitoes, like clouds,
followed us everywhere. We wore large elaborate nets over our hats and heavy wool shirts. Some of the fe-
male mosquitoes long beaks would reach through our heavy clothes. It was like having scarlet fever all sum-

Pump stations were located about every 200 miles. Each section had two high pressure (1250 pounds) pumps
with large Buda gas engines and two light and power generators. They operated 24 hours a day and shut
down only when a line broke.

The first Alcan highway was complete by black soldiers of the Army Engineer Corps, in the fall of 1942, It
was called the "Tote" road. In winter and spring large road building machinery was brought in from Dawson
Creek, British Columbia (end of Canadian railroad) and through Skagway via the inside passage, and via Fair-
banks at the end of Alaska railroad. By winter of 1943, a gravel two lane road was pretty much complete from

Dawson City to Fairbanks, 1510 miles. All during this road construction the Canol project was going ahead,
flushing petroleum products to the entire region.

Bomber and fighter planes were being flown, several everyday, from Great Falls, Montana to Nome, where
Russians continued to ferry them to the WWII eastern front.

                                              Norman Wells
Oil wells were drilled at Norman Wells, Northwest Territory, a 6 inch crude pipeline was built to Whitehorse,
where a very modern oil refinery, which produced 100+ octane aviation gasoline, was built. Both operated just
a few months. By then the war with Japan was cranking down.

During this time, I had a variety of jobs, mostly traveling between stations, checking valves and gauges. Now,
that would be a Safety Engineers job. We didn't have fancy job titles in those days.

In the winter of 1943-1944, while doing a midnight watch at Station W, I was overcome by carbon-monoxide.
I was taken to the small hospital at Johnson's Crossing, about 20 miles west. I must have almost died, as I was
there 10 days and was very ill most of the time. When I woke up a very nice young woman was standing by
my bed talking to the doctor. She had been asked to check on me by my associates at the station "W" Pump
Station. Her name was Betty Shoemaker. She was the Construction Engineer's Secretary. She was one of 9
women at Johnson's Crossing, which was a construction camp of 5000+ men. The only telephone in the camp
was in her office, an army field phone. Later, I used that telephone many times to report the movement of
petroleum products. Betty knew more about what was going on than the Superintendent. Superintendents were
hired and fired every 3 to 6 months. She came on the project early in 1942 and stayed until it was closed down
in 1944. As time went on, Betty and I came into almost daily contact because of the fuel requirements of the
Canol crude oil project. (More on this later.)

Betty Shoemaker was born in Portland, Oregon. Her Dad had a plumbing business when inside running water

and bathrooms were replacing backyard privies. For a few years when she was in high school, the family
lived on a small farm near Castle Rock, Washington. For years, she would not eat pork because her pet pig
was sold for slaughter.

She graduated with honors from Sacramento, California, High School and got a scholarship to go to College of
Pacific, Stockton. At Stockton, she worked in the President's Office, (Dr. Tully Knowles) and graduated with
a teaching certificate with an English Major. After teaching English at Danville one year, she quit teaching and
became a private secretary to the president of the Capwell Corporation (large department stores in Oakland
and San Francisco).

Betty was very athletic. She was an avid skier and belonged to a rowing club on Lake Merrit in Oakland. In
1942, she wanted to join the war effort and was sent to Edmonton, Alberta. There was one of the first employ-
ees of Bechtel-Price-Calahan, the contractor of the Canol project. That contractor built about 1,000 miles of
pipeline, several tank farms and pump stations and an oil refinery at Whitehorse, Yukon Territory. She was
also one of the last employees and was secretary to the field engineer most of the time.

Our paths crossed at Johnson's Crossing, about 60 miles east of Whitehorse. A U.S.O. show came through and
entertained the workers, soldiers, and natives during the fall of 1943. I asked Betty to dance and we won the
dance competition and a $25 war bond. A few months later, I was overcome by monoxide poisoning and was
hospitalized for days. The only telephone was in her office. My crew at Station W (20 miles west) called every
day to check on me. Betty would come to the small hospital and we got better acquainted.

After the Canol project shut down, she moved to Fairbanks. I got a transfer, still working for Standard Oil. We

were married in 1945. Betty died in 1992. She had Alzheimer's the last 10 years of her life – a horrible dis-

When the Japanese were defeated in the Aleutian Islands and the delivery of planes to Russia declined, and the
pipeline and highway was completed, the employees were discharged or transferred. I transferred to the U.S.
Army Engineers at Ladd Field near Fairbanks into the Refrigeration maintenance crew. It wasn't long until I
was in charge and was shutting down the large refrigerated warehouses at the air bases along the Alcan. That
job ended in the summer of 1945.

Betty had also moved to Fairbanks and became temporary controller of University of Alaska at College.
When the regular controller came back from somewhere (?) she became Postmistress at College.

Brother Bud (George Chatwood) also worked on the Canol Project. He worked on the Whitehorse Fairbanks
Line and at Carcross and Whitehorse. I only saw him a few times during those years.

Betty and I owned 13 acres about ¼ mile down this road. It had a 3 room log cabin and single car garage.
Both are still there on a small lot. The acreage was sold off "piece-meal". There is a large apartment complex
and several private homes there now. K (1-5-95)

Early in 1945,
both Bud and I
got to Mom and Dad Chatwood's in Tacoma at the same time. It was the first time all four of us children had
been together as adults. What a time we had! We played big brother tricks on Myrt and Helen like short sheet-
ing and knots in their pajamas. Myrt had a boy friend from New York City come visit her. Mom put him up
in the guest room. The bed had a real high head board and foot board. Bud and I unhooked the rails one eve-
ning, then waited until 5 in the morning for something to happen and it did! When the boyfriend sat on the
bed, those head and foot boards collapsed like a rat trap. It vibrated the whole house like an earthquake. Poor

Myrt – her friend left for New
York the next morning. For
me, those few days with my
family were some of the best
times. Mom and Dad were in
their 50's – full of fun and
thrilled to have us all home at

Another thing I remember was
taking Mom to the local pub
every afternoon for a glass of
beer. We found that Helen's
piggy bank (2 feet long by 12
inches high) could be robbed,
so we took just enough each
day to buy 3 beers. A stein of
beer in those days cost 10 to
15¢. Mom was the                                                               happiest mother in
Tacoma for a few hours                                                         every day. That
was the only time I                                                            knew my mother
to drink.

On My 7th, the Germans in Europe surrendered and on September 7th the
Japanese surrendered in the Pacific theater. My job was winding down.
Betty and I were restless, deciding what we would do after the war. We
could see opportunities in Alaska. We liked Alaska. We decided to invest
in a General Store where there was a chance the area would be "settled

In early spring we bought an eighteen foot long travel trailer. It was built
by Pierce Trailer company in Portland, Oregon, before WWII and had
been shipped in by Railroad before major roads had been built. It had
been lived in off and on during the war and needed complete renovation.
We had an airtight wood stove made by a medal shop. It would hold fir
for hours and heat the place with a "handful" of wood. Betty made new

                                                                                curtains out of a silk para-
                                                                                chute. The water system was
                                                                                a G.I. five gallon can that had
                                                                                a valve in the bottom and
                                                                                hung in the clothes closet.
                                                                                With new paint in and out, it
                                                                                became new again and made
                                                                                a home for us while we were
                                                                                looking for a store location.
                                                                                We also purchased a 1 ton
                                                                                Dodge Truck with a flat bed
                                                                                from military surplus for
                                                                                $150. It needed an overhaul
                                                                                and paint job. It was an ideal
                                                                                vehicle to pull the trailer and
                                                                                later to start up our business.

                                                                                Our home and acreage sold at
once. On a cold, frosty morning, while the road to Fairbanks was frozen, we took off with our worldly posses-
sions. That spring we traveled the Alcan to Whitehorse and Carcross, back to Tok Junction, then south on the
cutoff to Gulkane on the Richardson highway to Glennallen, onto the Glenn Highway, to Palmer and Wasilla,
then to Anchorage.

In Anchorage, we left our truck and trailer, took the train to Seward where we rented a car to explore what we
could of the Kenai Peninsula. We found the store at
Coopers Landing was for sale. The country was very
sparsely settled.

Back in Anchorage, on checking the title, we found the
store was on Highway Right of Way, so we dropped that
prospect. Going back to Mantanuska Valley, we decided
that Wasilla needed a new store. We rented a large log
building on Main Street. There were rooms upstairs for
living quarters, a large kitchen and service porch on the
back, just right for us to get started.

By going to Anchorage
wholesale outlets sales-
men sample rooms, we
started ordering mer-
chandize. We could not
know that some of what
we ordered and paid for
would be tied up in a
shipping stroke by
longshoremen in Seat-

In November we de-
cided to go back to the
States (there were only
48 then) and get a truck

load of merchandise. Brother George took care of the store. We got all the way to San Francisco, had no trou-
ble buying outing flannel and other yardage, men's long woolen underwear, diapers, toys and many other
things. We came up to Tacoma, stayed at my parents place and got a phone call from Bud (George) that our
store had burned the ground.

That day, a shipment of
merchandise had been
delivered to the store (by
air freight) that cost
what our fire insurance
on everything (fixtures,
furniture, inventory,
clothes) amounted to.
We brought the truck
load of scarce things
back up the Alcan (and
adventure by itself). We
rigged up a vacant resi-
dence with shelves and a
counter of rough sawed
native lumber then ad-
vertised the opening
over Anchorage radio. Many people came and bought almost everything in about 3 hours.

The shipping strike was still on, we could not ship in merchandise except my air freight which was very ex-
pensive. So we went out of business and spent Christmas in a Palmer Hotel. That is when we decided to go
outside (the lower 48) and live like other Americans. When we got to Tok Junction, the manager of the North-
ern Commercial General Store talked us into running the store while they took a one week vacation in Fair-
banks. That one week turned into two weeks. Natives brought in fur to sell or trade (mink, muskrat, ermine,
sable, wolf and fox fur). I didn't know one from the other and ended up paying them one half what I thought it
was worth with full settlement to be made by the N.C. Agent when he returned from vacation.

The trip to Whitehorse was a cold one, over 600 miles. That week the temperature at Snag, Yukon Territory,
set a North American low of 87 degrees below zero. We were less than 100 miles from Snag. We drove non-
stop – did no shut off the engine. Only three cars traveled the Alcan and went through U.S. Customs that Janu-

Coming down Steamboat Mount (about milepost 350) we came onto a large truck and trailer which blocked
the road, the tractor was in the ditch. Lyndon Transfer of Lyndon, Washington was on it's first trip to Fair-
banks. (This firm became the major truck line to Alaska for many years). The drivers were very cold. They
had been stopped for over 24 hours and the diesel engine, when idling, did not give enough heat to keep them
warm. All four of us got in our truck which was warm and shared a thermos of coffee and snacks. How grate-
ful they were. Since we were eastbound toward civilization, we were to send help. Within 10 miles we en-
countered the road crew and they went up the mountain to help the truckers.

We entered the "south 48" at Cardaway, Alberta and stayed overnight at Browning, Montana. The next morn-
ing we found our truck had been burglarized – they took a lot of tools, a gun, and personal items. We had
never locked our cars in Alaska, and hadn't that night. Nice introduction to the U.S.!

 After crossing the Rockies at Glacrier Park, we decided to explore western Montana. After seeing Kalispel,
Polson, and Missoula, we fell in love with the country and the people. We decided that Polson needed a chil-
dren's store. We got permission from the City Counsel to erect a temporary building on a rented lot on the

state highway, one block from Main Street. It took the local contractor about a month to build the store. It
had no plumbing and was heated by four electric heaters. The contractor also built the fixtures, which were
very attractive and useful. Business was good as long as Betty was there to wait on trade.

Our first and only child, Kathy
Elizabeth, was born in the Polson
Hospital on May 12, 1948.

When I clerked in the Montana Jr.
Shop, a young woman would take
one look at me and leave. I even
had trouble with Grandparents.
One day a lady came in and said
she had just sold a small grocery
store in Missoula, that she would
like to have a store just like this
one. I told her this was for sale
and with the help of a banker
friend to make the sale contract, she owned the show that evening.

How long is temporary? That little store building is still on those same concrete blocks it was built on. It's now
called The Montana Cooper Shop, selling souvenirs of Montana and greeting cards. Across one street is a
Fred Meyer complex and on the side street is a large bank, 1947-1997 = 50 years!

During the time Betty operated the Junior Shop, I built two lake shore cabins on the west short of Flathead
Lake. One we were living in when Kathy was born.

With the proceeds of the store
sale, we bought a small penin-
sula in the narrows of Flathead
Lake, about 10 acres and 500
feet of shore line. The spring of
1949 we opened "The Narrows
Resort" with a coffee shop, 6
tent cabins, a boat harbor with 6
rental plywood boats and two

Well, things didn't go as
planned. Montana had one of it's
coldest, rainiest, windiest sum-
mers. We had lots of reserva-
tions and ended up refunding money on most of them. Of course no one could tell us that a resort in a country
with a short summer season, anywhere, was a poor business proposition. That year, and a few afterward, were
recession years in western Montana. Too many people came to live in this beautiful area for the jobs and op-
portunities available.

Before Christmas, we went to Tacoma and lived with my Mother and Dad a few months. Betty got a job right
away as a bookkeeper for Tacoma Glass Co.

                                               Return to Alaska

By spring of 1950 we about gave up on a fu-
ture for us in Western Montana. We were
broke and owned several thousand on the resort
property. Tacoma area was also depressed. We
began considering a return to Alaska. We
couldn't get a Trading Post in a remote area out
of our thoughts. We remembered the challenge
and fun we had those two weeks running the
Tok Northern Commercial Store.

Northern Commercial was similar to Hudson
Bay Stores in Canada. In fact, two of the N.C.
stores were in Dawson and Whitehorse,
Yukon. At this time they had 15 stores in
Alaska and Canada. I decided to call their
headquarters in Seattle. I was told to come to Seattle, the Coleman Building for an interview right away, which
I did. I met Volney Richman who owned and ran the general merchandise stores. His brother George ran the
                                                                    Caterpillar and heavy machinery, aviation
                                                                    and automobile business.

                                                                    The interview with Volney didn't take long.
                                                                    They needed an Agent in the Ophir post
                                                                    that day. It was offered – I told them both
                                                                    Betty and I had to give two weeks notice to
                                                                    our employers. They said tickets would be
                                                                    ready for our travel when we were ready.

                                                                    We traveled north on Alaska Steamship
                                                                    S.S. Baranof, with first class accommoda-
                                                                    tions, to Seward. At Seward, we took
                                                                    Alaska Railroad to Anchorage, then by
                                                                    DC-3 airplane (Alaska Airlines) to
                                                                    McGrath, then by bush plane to Ophir. This
all took several days. We stayed at some interesting old hotels.

McGrath is a cross road of Western Alaska, halfway between Anchorage and Nome. Ophir is about 20 min-
utes flying time west of McGrath. Western Alaska (Bush Country) is a vast wilderness with very few people.
As the plane taking us to our new home approached Ophir, we could see a little smoke, then a white house,
then several log cabins, a few Quonset houses, then a store the shape of our old barn at Campbell with four
large warehouses and a woodpile a half block long.

Around these buildings were oil drums – a few hundred of them. Stove oil was used in most house for the
kitchen range and for heat in some. The stove oil was used in the diesel engines that generated the light and
power for the village. Betty was sitting in the copilot seat, Kathy and I were in the back seat. Pilot Wikker-
man told Betty that white house was our new phone – she yelled, "Take me back!"

The Ophir store mainly serviced gold mines in a 25 mile radius. In 1950 there were three dredges and seven
placer mines operating. Post war inflation and the government gold standard price of $36 an ounce made gold
mining a very poor business proposition. In 1951 most of the mines closed down, never to mine again to this
day. When we arrived, the store had been closed for two months. A bookkeeper from the Anchorage store had
been sent to keep the light plant running and stoves operating to keep groceries and liquor from freezing. He
didn't know much about a trading post and didn't want to know. He left almost at once.

Two White diesel one cyl-
inder electric generators
were to furnish light and
power for the community.
The engine for one was
apart, in three boxes on the
floor. The other engine had
the throttle blocked open
with a piece of wood and
all residents left all their
lights on 24 hours a day to
balance the load. Most of
the canned goods in warm
storage had frozen. It had
to be hauled out and put on frozen Ophir Creek to go down river when the ice went out. About 25 cases of
bottle beer were broken. The sloe gin had snow in the liquid when you shook the bottle AND oil barrels were

Nobody at headquarters in Seattle warned me of the condition of the Ophir store. I didn’t' realize that I would
be the banker, maintenance man, merchant, fur buyer, Lloyds of London insurance agent, and would have
many other duties. The company house was a modular, built in Tacoma and shipped in mostly 4x8 pieces and
bolted together on site. It had a bathroom, kitchen, large living room down and two bedrooms upstairs. Of
cours,e the water was frozen and didn't thaw out until midsummer. It was comfortably furnished and had a
large Chrysler Air Temp furnace for heat.

The store had always been run in the old fashioned way – the customer brought in his list of what he needed,
the storekeeper put up the "order" while the customer sat by the stove. The first thing I did was make the store
self-service. People started buying things they didn't know were stocked. The store became the social meeting
place. We had lots of good times.

Betty had been hired as the book-
keeper. She became the store keeper a
lot of the time, while I got the chores
and other work done. Kathy was about
three years old and was the most popu-
lar resident of Ophir.

I became a diesel mechanic and got the
light plants operating. I hired a sour-
dough trapper to help clean up the vil-
lage. In about 30 days things "looked

                                           After Thoughts of Ophir

One day in winter the Alaska Airlines bush pilot asked, "How would you like some baker's bread to sell in the
store?" I asked "Where in the world could you get baker's bread?" He told me he could get it at Nome. "I go up
there every week. A young couple have just opened up a bakery." I told "Wink" to bring us a few loaves, and

we would try it. Next week he "buzzed" the store, which meant he had freight or passengers – to come help.
He needed help. He had loaded the back seat of the Stissson with boxes of bread, and one box had slipped
forwards and was on top of his head.

Now – what to do with all that bread? The warehouse were down below zero so it would keep awhile. As
soon as those sourdoughs tasted that bread, they ate very little else. Several had never tasted good bread, they
had to bake their own. They would walk around the store with a loaf on their arms and eat piece after piece
without anything spread on it. That load of bread didn't last long. Then we got cinnamon rolls and other sweet
breads. BUT we sold very little flour after that!

During the winter, the mine owners and most of the workers left Alaska. They wintered in Florida, California
and Seattle. About 20 bachelors stayed in Ophir. By the end of March, the outsiders came trickling back.
Every bush plane brought 3 or 4. There were planes in and out most days by now. I had been shipping mer-
chandise regularly by air.

There were two roadhouses in Ophir which had closed down in winter. Each was very different from the other.
The road houses each had a bedroom or two and then a large barrack like bunk room with cost for male occu-
pants. Downstairs was a lobby, dinning room and kitchen.

One of the road houses was a racy place. The owner (a 50's plus woman) brought three good looking young
women with her to wait tables, do housework and whatever. They served liquor and had a lot of customers.
The other roadhouse had been operated by a Finnish woman, Mrs. Seni, for many, many years. She was a
wonderful cook, a lovely, motherly type person. One of the conditions of our employment was to go to Sunday
evening dinner at the roadhouse. We wouldn’t have missed it. She also had a separate log building bath
house, that was fired up once a week (Saturday at 4:00 PM). Most everyone got a bath that night. The Finnish
men rolled in the snow before getting dressed. Participants were allowed 20 minutes.

As Ophir came alive with many miners returning from "outside" we heard more and more talk about "Peggy".
When was she returning to Ophir? Was she coming back this year? We found she was the sole occupant of
the big log houses on the south end of town. We soon found out that she was a prostitute that had been in
business in Ophir for many years.

One cold morning after a bush plane went over the store and landed at the airport, someone yelled, "Peggy is
here!" The town came alive. Many men ran out to the airport, a few pulling small dog sleds. She had all kinds
of help getting her luggage up to her house. She had designed the place with a large living room (like a hotel
lobby) with a bar, where she served drinks. It was a hangout for many men.

There could be no mining until the weather warmed up and water began to flow. It was a time for the mine
owners – for overhauling machinery, getting the cook house stocked with food, hiring help. At Ophir we had a
large walk in freezer and large band saw to cut up the frozen beef quarters. We pretty much sold all the meat
consumed there. I had to learn another trade – meat cutting. My butchering experience back on the farm came
in handy.

One morning Peggy came to the store and inquired about establishing an account as she had other years. Most
residents deposited their income with N.C. They had large credit balances in the fall and owed N.C. by spring.
I told Peggy we would handle her account just like that all of the other residents.

Betty was working in the office and curiosity made her look out into the store for a look at Peggy. Peggy saw
Betty and said, "Betty, what are you doing here?" Betty had to come out of the office to find out how this
woman knew her and when. It turned out that when we had gotten snowbound at Valley View in Alberta a
few years previous, Peggy and her husband were the couple that slept on the floor on the other side of the an
island store fixture in that general store. We had met him in Wasilla when we had our own store there. It
turned out that marriage didn't last. That night Betty said she could not live in the same town with THAT

WOMAN! It took awhile to convince her we could not afford to quit this job.

Almost every sourdough living in Ophir was a character. The man that took mail to Nome from Anchorage
and the one that took the drugs to Nome during the flu epidemic in 1918-19, had retired to Ophir. His name
was Henry Martella. He had a team of 7 or 8 dogs that were really beautiful malamutes. They were never
hooked up or exercised while we were there.

Another was a U.S. Commissioner that re-
corded mining claims and the assessment
work that was done in them every year, so
that the lessee would not lose the property. A
story was told about her when she and her
husband had the same job in Nome, Alaska.
They also kept the vital statistics. A native
couple came to their office one day. They had
wanted a divorce. The commissioner went to
the record book where he had recorded the
marriage. He tore out the page and in front of the couple, tore up the page into tiny bits and told them they
were now divorced. The next day the same couple were back. When asked what they wanted, they said,
"Yesterday you did not give us back the two dollars you charged us for the license. We want our two dollars

So many stories!

Spring – It was time to thaw out the winter and sewer line to our house. Old Del Thompson brought over
his two man boiler, hoses and drive point. It was a water tube boiler made of high pressure pipe fittings and
an expansion tank, safety valve and gauge. It only took a couple of arm loads of wood and five gallons of
water to make steam up to 100 pounds of pressure. By hooking up the drive point, he would drive the point
into the ground. Steam thawed the frozen ground which thawed the frozen pipes. We son had running wa-
ter, flush toilet and sewer facilities.

There was a little boy, younger than Kathy, that came to play with her, half white, and half Indian. He was
so intrigued with the flush toilet that is where he always wanted to play. His dad (white) was the trucker
that hauled the freight for the trading post and the several mines from Sterling Landing on the Keskokwies
(?) River. It was about 50 miles over a one way trail from the Landing to Ophir.

One Sunday evening, after dinner at Soni's Roadhouse, Betty ended up washing the dishes and Peggy
wiped the dishes. That evening, Betty again said she had to leave Ophir. This time I had a hard time con-
vincing her to stay. There was another time when one of the sourdoughs got very ill that Betty took him a
bowl of hot soup. While she was there, someone knocked on the door. When Betty opened the door, there
stood Peggy with a plate of food for the sick person. This shook Betty for days.

Most of the miners had established a line of credit with the Northern Commercial home office. Part of that
agreement was that their agent was to witness the clean up, bring the gold to the trading post, insure it, then
ship it to the mint in Seattle. After the mine had operated for a month it was time to witness the "clean up".
The clean up was when the riffles were removed from the sluice box, the mud and light weight soil was
washed away and the heavy gold was easy to see in the bottom of the box. This usually took the miner the
better part of the day. Before they started to pick up the gold nuggets they would invite Kathy and Betty to
wade into the box (usually about 4 feet wide by 12 to 16 feet long) and help themselves to a beautiful gold
nugget. (I still have most of them in the safe.)

Then it was dinner time and those camp cooks would make a very delicious meal. After the large nuggets
were taken, they worked on the fine gold and black gold, with gold pans, by hand. The gold was put in
leather pokes 4 inches in diameter and as long as necessary for that clean up. Usually they were from eight
to eighteen inches long. One time the poke was about 4 feet long. It wouldn't fit in the large store safe. We
slept with that poke in bed with us for a night or two. The largest clean up I witnessed was from one of the
dredges and amounted to $87,000. most were in the $8,000 to $20,000 range. The price of gold was set by
the U.S. Treasury at $36 per ounce. The Ophir gold contained tin and nickel and assayed out around $30
per ounce. (Today's gold price is $282.40 per ounce.)

Gold dredge near Ophir

By this time the miners were putting in long
hours, most over 12 hours a day. They brought
their weekly checks to the store and cashed them.
It took about $10,000 in currency a week. The
money was sent to a bank in Anchorage by mail,
first class. Small bills, 5's, 10's and 20's cost a lot
to send, so I started ordering the currency in $50
and $100 denominations. Pretty soon those big
bills began to trickle back in. Guess where they

came from? From Peggy, of course, credited to that account we had set up in the spring.

Freeze up came between September 15th and October 1st. All but about 20 people left for warmer places and
we went into a winter economy. Three people brought in many, many cords of fire wood which they piled in a
long line. I gave them credit at $20 a cord and sold it to the local people for the same price.

Northern Commercial had a long stand-
ing policy of not profiting from products
purchased from the local people, such as
firs, dogfish, firewood, hand made bead-
work, ivory carvings, moccasins, leather
jackets and other things. We also paid
cash to native people for their products.

In September we got the Christ
mas "Wish Book" from Sears. We or-
dered a big variety of toys for Kathy,
including an electric train (she still has

                                             More Ophir Experiences

We sold cases of canned evaporated milk. Mixed half and half with water, this was what all
the kids drank. In fact when we got back to the “lower 48” it took awhile to get Kathy to
drink cows milk from the grocery store. She finally capitulated when served out of a
“Hopalong Cassidy” milk carton. One old timer showed me how to make a small hole in
the top of the can to be used for company and a large hole for his own use. Also how to
hand company the can so the company would use the small hold. Canned milk was expen-

An old sourdough named Reindeer Ed lived in Ophir. In the 1890’s he helped drive a herd
of reindeer from Labrador in Eastern Canada across the continent to Western Alaska. The
reindeer were from Finland and Russia. Ed told me it took three years to do this. It was a
U.S. Government project to give the native people food and start a meat industry.

One day Ed got an infected tooth. His face swelled up, he couldn’t care for himself and was
on a cot upstairs in Soni’s Road House, yelling his head off. One of the old mine owners,
Eric Hard, had a long time hobby of collecting dentists chairs, tools and equipment. He was
called and decided a tooth had to be pulled. He brought a large forceps, and got four strong
young men to help him. I think that time everyone in town was at Soni’s. The men held old
Ed down; Eric got the tool on the tooth. The building shook, Ed screamed and groaned. Fi-
nally, Eric came down the open staircase, holding that tooth out for everyone to see. It was

That spring, Ed’s brother in Boston sent money for him to come and live with him. We got
Ed on the Bush plane one day – then never heard from him again. He probably got to ex-
perience his first bath ever, with hot and cold running water. He was in his 80’s.

The original trader in Ophier was Mike Myutti, a Finn dating back to 1907. N.C. bought him out in 1938. This
store was an old log building about 20 by 36 feet. N.C. had built a larger frame building. The old store was
used to store liquor in.

                                                 Christmas Party
We decided to have a town Christmas party and to have it in this old building. By then both roadhouses were
closed down. We moved out the liquor. For a beautiful Christmas tree we went out in the forest, chopped
down a 20 foot tree, then took about seven feet from the top. There were so many cones that we didn’t need
many decorations. We strung the new lights from Sears and set out the train for Kathy to run around and
around the base of the tree. Most of the sourdoughs had never seen anything like it. They couldn’t keep their
eyes off that train. There was a lot to eat and hot coffee. It was the talk of the town for a long time.

It got cold in Ophir, down to 65 degrees below zero. The store was heated with wood. The heater was made
from a heavy 100 gallon barrel on the bottom with a 55 gallon drum on the top. The bottom fire box could
accommodate several four foot long logs. When the temperature got way below zero, I had to get up at two or
three o’clock and stoke up that stove. There were two warehouses that we kept above freezing with oil stoves.

That winter the Hugh Mathesons stayed in their Ophir home – a large, fully insulated, homey Quonset hut.
They were older people that came to Alaska after World War I. They had a profitable mine about three miles
off the main road. They were hospitable, generous, very happy people. Every night that winter, they enter-
tained all the locals that would come. Mrs. M. was a wonderful cook and baker. She served delicious cakes,
rolls and cookies all evening, and everyone played pinochle, some until three in the morning. Winter in Alaska
is when people play and catch their breath for another summer of hard work.

Leaving our resort property in Montana was worrisome. We owed thousands of dollars. We had signed a one
year contract with Northern Commercial, when they agreed to pay our way to Ophir and to pay our way back
to Seattle. In late winter, we decided to terminate with N.C. and go back to Montana.

There never was a dull day running a trading post. Back then, Alaskans were wonderful, happy people. It was

just too seasons (cold).

After a short visit with my parents in Tacoma and time to purchase a car, we went to Montana. We decided to
sell the resort property rather than to open it and buck the poor economy of the region. It sold in a few days. A
wheat farmer from eastern Montana had just sold his spread and this property was just what he wanted. We
came out good for the times. Today, that beautiful property would bring twenty times what we got. The wheat
farmer died a few years later. His widow subdivided the property and there are now several large, beautiful
homes there.

                                                What to do now?
We liked western Montana. Kalispell was a larger city than Polson and we reasoned there would be good job
opportunities there. We rented a very livable 1920’s house in the older part of town. Trees came together over
the street. There was an alley in back. I soon had a job with the local propane company – it was a growing
concern. I enjoyed the work installing tanks, furnaces, stoves and trouble shooting. One trouble, the pay was
too low. The country was full of people like us, trying to live there. College graduates were clerking at K-

One day another gas man and I stopped at our house for coffee about 10am. While lamenting on the employ-
ment situation in Kalispell, I said to him, “If we didn’t have all this furniture and appliances, we would go
back to Alaska.” About three days later, at the supper table, Betty said, “Ken, that chair you are sitting in
doesn’t belong to us.” She had just traded the furniture and appliances for a 1949 Buick Super Sedan – a very
nice car.

I made a phone call to Volney Richmond, Northern Commercial and told him I had settled my stateside busi-
ness and wondered if he had a trading post that needed a manager. He said, “Yes, we need you at the McGrath
store tomorrow.” I told him again that I had to give my employer notice and it was agreed I would call him a
few days before we were ready to travel.

At the propane company in Kalispell, I had become the unofficial foreman. The owner was out elk hunting
and it was several days before he got back.

We got to McGrath in early summer. Our living quarters were over the store with three bedrooms. The living
room and kitchen had large windows overlooking the airplane parking apron for the airport. The store became
the terminal. The gas pumps were next door. Four DC-3’s ran on scheduled flights 7 days a week. There were
two each for Alaska Airlines and Northern
Consolidated Air Lines. We were the cross-
roads between Anchorage and Nome, and
Fairbanks and Bethel. The large planes
could not make the one way flight without
gassing up at McGrath.

The McGrath N.C. store was the 5th largest
store in Alaska and much different from
Ophir. Again, it was a store merchandised
in an outdated way. About the first thing
was to convert the retail store to self ser-
vice. This meant assembling appropriate
counters for displaying merchandise that
used to be kept in drawers and shelves and
even out in a warehouse. Also, ordering in
new merchandise that could be shipped in
parcel post or air freight. At the same time,

we absorbed the stock from the Ophir store. The company closed that store when the gold mining stopped.

The McGrath store had a good competitor for many years. His name was Lewis Laska. Mr. Laska was stricken
with cancer a few months before we arrived there. His wife, Pearl, sold out to Northern Commercial and we
were absorbing that inventory into ours. Pearl has been a life long friend of ours. Her son, also Lewis Laska,
was not born yet when his father died.

This was the last year that freight came by paddle wheel steamboats. About June first our first shipment of
canned goods, flour, sugar, hardware, clothing, meat, even cases of oranges and eggs arrived. These had been
ordered six months earlier, by a complicated formula of (1) stock on hand, (2) how many sold last year and (3)
no consideration of the local economy. We had five 20,000 gallon storage tanks that were almost empty.

The freight was unloaded by young Indians that followed the steamboats upriver. We had to check each case,
almost each item, as there was more freight shipped than received. Some of N.C.’s freight was sold to other
traders along the Kuskokwim. We ended up making many claims against the shipping company.

I had an excellent crew. Margaret was a tall, robust, Swedish woman, with red hair, a hearty laugh, and al-
ways cheerful. She was in her 50’s and could and did carry 100 pound sacks of sugar, rice and flour. She had
worked off and on for N.C. for many years. She knew everyone for miles around. She had come north as a
young woman to work in the kitchen and dinning rooms of a gold mine. She ended up marrying the owner of
one, a fine gentleman, Dolph Mespelt. Dolph was a lot older than Margaret – they had no children. She knew
the names and ages of all the kids in the trading area.

Another employee was John Sluis, a man from Holland. He had emigrated by way of Canada and was working
on becoming a U.S. citizen. When he had saved enough, he sent for his childhood sweetheart, Carolyn. They
had a baby girl.

One grocery man was Harvey Lydeen from Seattle. He had worked in grocery stores all his life and was hap-
piest when stacking cans. The shelves were always well stacked.

My bookkeeper was a small red head, wife of The Church of God minister. She was smart, accurate and very
dependable. Her husband was different (in many ways). He was also a full time employee. His job was to gas
the airplanes, the light plants, trucks and do outside maintenance. We could hear the planes coming in while
they were two miles out. However, John couldn’t – we would have to look for him many times a week. I
couldn’t fire him, he was the only one in town to hire!

The McGrath airport had been built by the government and was managed by the Civil Aeronautics Authority.
There were several Federal Weather Bureau and maintenance people employed. These people had nice two
story frame houses to live in. There was a road south about two miles that ended at the garbage dump. Some
evenings in summer, when we had 23 hours of sunlight, we would take the N.C. Dodge pickup, load it with
kids and go to the end of the road two or three times. The airport main runway was about two miles long. A
shorter runway crossed it on the north end and fronted the N.C. Store, a bar, a large road house, the post office
and the Alaska Airlines office.

The inventories coming from the Ophir and Laska stores filled our warehouses with a lot of merchandise that
was out of date and caused an “overstock” at McGrath. What to do with it? In the states, stores have sales.
These trading posts never had sales. I think most of the mangers just shoved it back in the warehouse. When I
mentioned having a sale to the employees, they were enthusiastic. Days were getting long – I think we planned
it for early June. We vacated the largest warehouse (50 x 100 feet) made tables out of doors and plywood on
carpenters horses or oil drums – anything we could display this variety of things on. With a post card duplica-
tor we made box holder advertisement to people in all the villages within 75 miles. The cards showed we
would sell kids socks for 5¢ a pair, 100# of flour (with a hole ripped in the bag) for 41.00, kerosene lamps for
$1.00 and outstanding bargains on the overstock of inventory. People had never received a “boxholder” card,

they didn’t really know what a sale was. We advertised the warehouse sale to open at 7PM. There were people
lined up a block long. Many people had come from down river by boat or bush plane. We had never seen them
before. In a few minutes you could hardly move in the warehouse. People held merchandise over their heads
and kept piling more on. Fire of us could not cash people out fast enough. This sale went on for several
hours. The next day we could not believe what sold. People had bought rolls of barbwire (although there was
no domestic animal within 1,000 miles). Several 50 pound cants of prestolite used in miners lamps, kitchen
sinks (cast iron with white porcelain), a motor, transmission and driveshaft for a deep water fishing boat and
so many odd ball items.

One of the first things was to arrange with an Anchorage Bakery to ship in fresh bread and breakfast rolls.
Soon after that we found we could get lettuce, tomatoes, and cabbage from Imperial Valley, California, just a
few hours after harvest, from a supplier in Seattle. We ended up charging, year in, year out, 60¢ a pound for
all three items. Sometimes during the year we made a good profit, other times not so good.

Later that year we started selling fresh fruit. The Indians took to fruit like they did liquor – they would eat
plums at 25¢ each until they ran out of money or we ran out of fruit.

Pocket Books – we sold so many, at 35¢ each. When the new shipment came in each week, some old timer
would haul up the parcel post box so he could get first choice. We kept upping the order but never had a sur-
plus. We sold out most every week.

Magazines – since the books sold so well, we decided to try magazines. I made displays on two of the pillars
in the store and stocked Look, Life, Saturday Evening Post, Colliers, American Home, Readers Digest and
many more. They always sold out.

Many people could not see well. To go to Fairbanks or Anchorage to get glasses would cost over $500, so
most of the locals went without. I remembered that “dime” stores in the states sold glasses with many different
magnifications, that people bought them by trying them out by reading something. I found a resource for them
in Kansas City and ordered three dozen. They came with nice plastic frames and were pre-ticketed at 88¢
each. We couldn’t make much money for N.C. at that. I talked it over with Margaret. She said nobody would
buy them at one or two dollars. She said to price them for at least $10 each. We compromised at $3.85. They
sold out almost at once. Many bought two pair, one lens to fit each eye. They could press the lenses in and out.
We reordered two or three times and finally got everyone satisfied with glasses. Then our sale for pocket
books and magazines really took off.

One thing a store manager had to learn was to not stock more of an item than the community could absorb.
We got down to three pairs of glasses that had magnification no one could use and no real demand for more
glasses. A nice looking man came in one day and said he had heard we had eye glasses for sale. I told him we
did not stock them anymore but that we had three pair left. He asked to see them. I found them and he tried
each pair on. I said, “Here is a book to read with them.” He said, “I cannot read.” “Well,” I said, “Look at the
pictures in this Life magazine. He did not look with all three glasses. Then he said, “They are not for me, they
are for my brother.” He bought all three pairs of glasses and left. We never saw him again. Never a dull day

We stocked Ball Brand rubber footwear and the gold miners used shoe-packs. They are the ones with the
leather uppers and rubber bottoms. Some unhappy customer brought back a pair of new packs with the com-
plaint that both shoes were for the same foot. Sure enough, they were. He either got his money back right then
or a new pair that fit him. Well, what do you do with a pair of shoes for one foot? Sell them, of course. Those
shoes sold regularly for $20. On our first sale, we put them out on the shoe counter priced at $6. Guys would
come, try one, pay the $6 and leave. Sometimes they would bring them back right away, sometimes it would
be several days. When Margaret would see the customer bring those shoes past the front windows, she would
meet them with $6 and a hearty laugh you could hear a block away. She must have sold those shoes ten times.
One day the U.S. Marshall called and said get those shoes up and out on the counter. A man passing through

on the evening plane came in and bought the shoes without trying them on. We never saw him again, either!

That marshal came in one day and very sternly said that we had been cheating him on purchases. He pointed to
the candy box. We sold and unbelievable amount of candy. To simplify stocking, we had a very large box by
the check out counter, where about ten brands of 5¢ candy bars were mixed helter-skelter. A large sign adver-
tised them “Two for 15¢ (7½¢ each) and “Three for 25¢” (8⅓¢ each). Almost everyone bought three for 25¢,
the marshal included. He wanted a refund – jokingly. Those candy bars all sold for 5¢ in the states and
weighed 1⅞ to 2⅜ ounces. Those same candy bars sell for 75¢ more or less now. What will they cost in

When a customer wanted to send money out of town, like an order to Sears, I could write a bank draft and
charge their account. Since we did most of the banking for everyone, we controlled the denominations of
money. When we “cashed up” each night, we had lots of $1 bills. It would be a lot easier to count silver dol-

We had one of the flight crews bring us $500 in silver dollars from a bank in Anchorage. When change was
made for less than $5, we substituted silver for paper. It wasn’t long until we got complaints from the custom-
ers, like, ‘These cartwheels wear a hole in my pocket” or “I spent too much, “and on and on. Our sales of
candy, magazines and luxury items went up. After a few months passed we phased back to the paper $1 bills. I
think most of the silver dollars ended up in piggy banks.

RCA had just started selling 45 RPM records and phonographs. This was another item to experiment with.
Like the other “downtown” items, we couldn’t keep stock in. Speed on a phonograph is controlled by the
number of cycles. By adjusting the governors on the Caterpillar diesel electric generators and watching the
cycle meter on the control panel, I could get the cycles just about right. However, to get Bing Crosby to sound
like Bing, it had to be on just the right cycle. This took a few trips to the Power House and minute adjust-

                                             Creating a Townsite

The Alaska Housing Authority had lots of money to loan to citizens. The citizens had to own their own lots,
with fee-simple title. Northern Commercial owned all the land at McGrath. Only the airport was encumbered
with a lease (99 years). When Volney Richmond came around on an annual inspection trip, I told him that
McGrath should become a regular official town, would he consider selling lots so people could get good title
to land and then loans for constructing credible homes. He said, “Ken, if you can figure out how to do it, go
ahead.” To get title ,there must be a legal land description. That meant a land survey, a plat map, which had to
be recorded and approved. No way could the McGrath store afford to bring in a surveyor and proceed with

Fate, luck, time economic conditions change everything – just have patience! In about a month, U.S. Coast
and Geodetic Survey sent a crew of 25 engineers and surveyors with six Piper Cub aircraft and two helicop-
ters. They made McGrath their headquarters while they mapped and made elevation measurements of west
central Alaska. It took them all summer. They stayed at the Roadhouse. It was a boost to our economy. One
day, I asked the engineer in charge if any one of the crew would like to moonlight. N.C. needed to have a sur-
vey made of the town site and a plat map to be used with block and lot numbers so we could convey property.
It ended with many of that crew working for N.C. At times I thought they did more for us than the govern-
ment. They came up with the fanciest map. We zoned the town right on the map. The roads were irregular (not
straight), following the existing roadways and trails. We named the streets. By the time I left McGrath we
were ready to sell lots. Again, I asked Volney what to sell the lots for, and he said whatever I thought was
right. I said we should them a nominal price and he agreed. I have often wondered how many people of my
generation got to establish an original town site.

                                         More McGrath Experiences

Liquor stores had to be separate from general
merchandise stores. At McGrath the liquor was
kept in a large room with an outside door. We
grossed about $40,000 a year on hard liquor.
The U.S. Marshall kept close track of people. If
someone became an alcoholic, the marshal
would tell the bar owners and N.C. management
to “Siwash” the alcohol person. That meant we
could not sell hard liquor to the victim until the
marshal gave his permission. What a wonderful
service this was to the community. It was practiced all over while Alaska was a territory.

When a person died, it was the custom to place the body on an inside door from one of the rooms in his house.
I thought it would better if we stocked caskets. Cedar caskets were obtainable. They came in 6 pieces in a flat
cardboard box and had to be bolted together for use. Guess who became the mortician?

While living in Ophir, we had become good friends with Mrs. Soni, the Finish woman that owned the road-
house there. She came over to visit us at McGrath, and stayed a week. She was a fun guest and treated us like
her own kinfolk. The day after she went home, the bush pilot, Wilkleman, brought her back. This time she
was laid out on a door, wrapped in a sheet and destined for Astoria, Oregon, where her brother lived. (She had
a heart attack trying to start the gas engine on her Maytag washer).

The marshals handled people in these circumstances. I was to put her in a casket and ship her to Anchorage
to be transshipped to the lower 48. I assem-
bled a cedar casket, put the body in, ready
for shipment .When the Alaska Airlines
plane arrived, the pilot would not accept the
casket until I opened it and nailed cleats
across the body so it wouldn’t roll. At An-
chorage, the airline would not accept the
cedar casket for shipment; it had to be an
airtight one. When the new casket and body
got to Astoria, the brother said his sister
could be not buried in that dumb casket and
bought his sister an expensive hard wood
one. Did you ever heard of a person that
required three caskets and a door?

After the first of February it was fur season.
The Indians and professional trappers kept
me very busy. Since we were to pay the
native trapper what the pelt would bring at the fur auction in Seattle, but we were also to break even. Those
first shipment returns were very disappointing to me – N.C. lost money. An old timer watched me labor, grad-
ing mink, one day and said, “make three piles, poor, average and best. As you feel for holes, look for sun burn.
If you have a doubt of whether it is better or average, put it in the average. Your doubt about the better grade
will make your fur purchase profitable or break even.” His advice was excellent. After that I could grade 500
mink in an hour or two.

Beaver came in great quantities. Fish and Wildlife had put a limit of ten skins per person. When an Indian

family came in with six kids, that was a lot of beaver. I could almost grade them by what family member
brought them in. The father would have the ten best, the mother’s would be mostly best and the sixth child
would have the smell, poor skins with holes, etc. Fish and Wildlife (game wardens) had to inspect the fur be-
fore we could ship it. One week we had all the aisles of the store piled with fur.

Martin is another fur that we got a lot of. They are called sable in Europe and Russia. The animal is a little
bigger than a mink, the fur is luxurious,
soft and very beautiful!

McGrath had a two teacher, two room
school. About thirty kids attended,
mostly half-breed children. Our friend,
Pearl Laska, was one of the teachers --
the other had resigned and left town.
Pearl talked Betty into applying for the
job. Betty had a high school teachers’
certificate from California – she got the
job. Pearl was the lower grade teacher
so Betty got the 5 upper grades and the
larger room. Pearl had stacked the text
books in a single pile on Betty’s desk. It
was three feet high. I figure if Betty had
a class for each subject for each grade
each day, the classes could only last 3 to 4 minutes each day. Those 5th to 8th grade kids were mannerly, trust-
worthy, industrious. They loved Betty and she loved them. Some of the boys ran trap lines near town. They
mostly got rabbits that helped feed the families. The girls liked to sew – they made many novelties for the
teachers. Guess who fixed the furnace when it acted up?

Kathy reminded me (1-28-98) that on her fourth birthday party about ten kids attended. When Betty asked
                                                                what they wanted to do, someone said,
                                                                “Flush the toilet and watch the water go
                                                                down.” They all wanted to do this so they
                                                                were each allowed ONE FLUSH!

                                                                   The winter of ’52-’53 we had a single man
                                                                   employee that we put up in a one room cabin.
                                                                   He was popular with many people and had
                                                                   parties many nights. He threw his garbage
                                                                   out the door. The pile grew and grew but
                                                                   snow every night or so kept it neat and white.
                                                                   As the snow melted in the spring, empty
                                                                   whiskey bottles appeared – so many more
                                                                   people noticed than myself. His charge tick-
                                                                   ets to his personal account did not have any
                                                                   whiskey on them. We had a meeting – he
admitted he took the whiskey. He was fired on the spot. He asked one favor, could he wash clothes in our
service-bath rooms. He was a very likeable fellow. I wanted him to go back to Seattle clean. All the while he
was doing washing and ironing, Kathy played, “So long, it’s been good to know you” on her 45 rpm phono-
graph, loud enough we could hear it downstairs in the store. It made Margaret’s day! There was a hot air reg-
ister right over the check out counter. Kathy was alone a lot, but could talk to Margaret any time. They loved
each other!

Kathy’s birthday party… the favorite thing to do was flush the toilet!

We sold a lot of Samsonite luggage. They were made of a molded hardboard and came in several colors. Indians
were fascinated by them and would buy one or two at a time. The next time we saw their luggage it was in de-
plorable shape. They must have used it to sit on, among other things.

Deacon Deerfawn was the biggest Indian I ever saw. He was a man of his word, and had a large family. He al-
ways greeted me with a hearty handshake – four large pumps that about lifted me off the ground. One summer
night (sun still up at 11 o’clock) I woke up to a large bang on the back door. It was Deerfawn. He wanted to buy
something in the store. Well, it was easier to get up and wait on him than argue him out of it. What did he need
so urgently? A can of snuff!

We stocked Pendleton 49er plaid jackets for women. We got a dozen at a time, three each of four different col-
ors. Of course, Betty would get first choice and bought a beautiful green plaid one. About a month later, Mrs.
Deerfawn bought the very large one still in stock of the same plaid and put it on. Betty came in the back door of
the store with her green jacket. Mrs. Deerfawn spotted her and greeted her with a big hand shake. Betty retired

that green jacket right then and about then years later, wore it out teaching school in Oregon.

The wells in most Alaskan towns were just a sand-point (about two feet of 1½ inch pipe with ⅜ inch holes
spaced about four inches apart and covered with brass screen) on the end of ten to sixteen feet of pipe driven
in the ground. On top, a cistern pump was attached. They worked well, usually.

The pump at McGuire’s bar froze up one winter. Not much of a problem. He paid some Indian boys to get
snow out on the river in two large tubs that evening. As the snow melted, he had water to wash the bar glasses
and mix with the drinks. One day most of his regular customers quit coming to his bar. It turned out that the
boys did not get off the dog sled trail to get the snow for McGuire. For you who have ever road on a dog sled,
you will remember that the dogs urinate several times when starting out on a trip. The trail was pretty yellow
for ¾ to ½ mile, wasn’t it?

                                                                   McGuire was a single, older Irishman. He
                                                                   loved kids. Each Christmas he had a tree
                                                                   decorated with silver dollars. There was one
                                                                   for every kid in town.

                                                                One night the jail burned down. The only
                                                                occupant, an Indian prisoner, had
                                                                “readjusted” the oil stove. He suffocated,
                                                                was brought out and laid under a tree. It
                                                                took three days for the marshal to get au-
                                                                thorization to buy a coffin and bury the vic-
tim. In the meantime, he had round the clock watchmen to keep the dogs away from the corpse. In the mean-
time, I put together another casket.

How do you merchandise eggs that are 11 to 12
months old? Answer – the egg crates have to be
turned 18- degrees every 30 days. When Betty
worked at the University of Alaska at College,
she got produce and eggs at the University
Farm. For Christmas she gave an eighty plus
year old lady a dozen fresh eggs, thinking it
would be a treat for her to experience really
FRESH eggs. About two weeks alter she re-
turned ten eggs to Betty. She said, “They just
don’t taste good!”

A good customer bought an axe, then complained that $5.95 was too much money. He said he could get one
                                                          from Sears (mail order) for $3.98. I said OK, rang
                                                          up the $3.98, then put the axe, with his name on
                                                          it, under the counter and told him to come back in
                                                          three weeks, he could then get his axe. He handed
                                                          me two more dollars and we had a good laugh.

                                                              Every Saturday night, Northern Commercial
                                                              would rent a 35 mm film. We had a screen and
                                                              projector set up in the old school building with
                                                              benches for all who wished to come. The movie
                                                              was free and most everyone in McGrath came.
                                                              About half way through a show one night, the
                                                              U.S. Marshall came to me and said Russian

planes were overhead, we had to black out. There was one sure way – I went to the power house and pulled
the switches on the diesel generator. Sure enough, three large Russian bombers were overhead. It was full
moon time – they didn’t need our light to see McGrath. This gave us one more reason to leave McGrath!

One day in late winter, I went out the back door of the store and saw a little girl about seven or eight wading in
the first water puddle, with snow all around it. The temperature of that winter must have been below 33 de-
grees. Her father was the captain of the steam-wheel river boat that service Kuskokwim communities. Her
mother was a native woman. They had eleven children at that time. I suppose Patty hadn’t had a bath since the
river froze over. She seemed so happy. One school day Patty told her teacher, “Mrs. Chatwood, we have
something new at our house.” Betty didn’t expect the answer she got. “A bed,” Patty said. “Didn’t you have a
bed?” “No. We all slept on the ground. The bed is for Mom and Dad.” All those people lived in a one room
cabin about 24 x 36. The Dad was probably the highest paid man in McGrath AND, they had a good bunch of

Credit Problems? You bet! The N.C. Store managers were responsible for credit collections. At years end
any account in arrears of eight weeks was written off as an expense to the store. One spring Alaska Airlines
did not pay their bills for three months. I wrote the treasurer in Seattle. I telegraphed him. No answers. One
day two of their three DC-3’s came up to the gas pump at the same time. I went into the pump house and
locked the pumps. I thought I was going to be beat up by pi-
lots, co-pilots and stewards. They understood that something
had to be done about the $22,000 plus bill. The crews had to
stay all night at the road house. The next morning about
eleven o’clock I got a telegram from our treasurer’s
office in Seattle. “Release Alaska Airlines planes.
We have a mortgage on one of them.” Alaska Air-
lines was struggling back then, now they are a ma-
jor airline!
There was a market for native made souvenirs and wearing
apparel due to the many airline passengers that would disem-
bark while the planes were refueling. We resurrected a glass
showcase and brought in moccasins from Ft. Yukon, mukluks
from Teller and carved ivory from Shishmaret Island.
                            Del Thompson bringing
                                     Beaver for fur trade
In the spring of 1953, I began having a health problem. My
right side ached constantly and I could hardly bend my knee
and hip many days. Also, it was time for Kathy to go to
school. We decided to leave Alaska for good, move to the
lower 48 and live like our relatives – a more sedate lifestyle.
We left McGrath when Betty’s teaching contract was up – the last day of May. We have been back for visits
only three times.

                                                Life In Missouri

Again we moved in on Dad and Mom Chatwood (Fred and Edith). I was in a Tacoma hospital a few days. My
health problem was a bad gall bladder. In those days, the organ was removed surgically. They had learned to
leave a small duct, which grew into a new bladder in about two years. In the meantime, I had to be very care-
ful about what I ate and was not well most of that two years.

Fred & Edith’s 40th Wedding Anni-
versary, with Cliff and Lulu (1955)

Cody and Helen had left a Plymouth
Sedan in Tacoma that they wanted us
to deliver to them in Illinois. Before
we left Alaska, we had reasoned that
Mid-America should be an oppor-
tune, modern place to live. By draw-
ing straight lines on a map from Seat-
tle to South Florida and Maine to
Southern California, the lines inter-
sected in the center of Missouri and
on Cardenton, Missouri. My folks
wanted to visit relatives and friends
in Minnesota. As soon as I could
travel, we all piled into the Plymouth headed for the Mid-West.

Dad’s brother, (Uncle Cliff and Aunt Lulu) now owned and operated a general store at Phelps in Ottertail
County. Mom and Dad stayed with them. We stayed in a lakeshore cottage at Deer Lake for several days. Jim
and Jeanne Tierney came from Minneapolis, Joyce and LeRoy Lankow came from Campbell, Esme and Irving
Spring came from somewhere and I think Ina came also. Alice and Maurice Neisses had a cottage near by.
We had a memorable time.

We took Mom and Dad to St. Paul to be with Mom’s first cousin and best friend (Ethel Gordon LeFranier).
Mom became quite ill and they returned to Tacoma by air, sooner than planned. Now we could get on with our

We headed for Camdenton, Missouri where we bought a car for ourselves, a 1950 Dodge 5 passenger coupe
with the standard Dodge flathead engine and fluid drive, a nice one!

Cody and Helen were stationed at Scott Air Force Base, Illinois, not far from St. Louis, where we delivered
their Plymouth. We were glad to see them. Within a few days we had purchased a house with 15 acres and
about 350 feet of shoreline on beautiful Lake of the Ozarks. When the Osage River was dammed up by Bag-
nell Dam, it formed the lake with about four hundred miles of shoreline. It was hilly country so the valleys
became bays. Today, it is one large recreational area.

Now it was down to the Nitty-Girtty – time to earn a living. Betty got a job selling real estate with the local
Realtor that sold us our place. There was no refrigeration mechanic with fifty miles so I started. “The Cam-
denton Service Company” and used our garage for a shop. This middle America was not as progressive and
accommodating as we expected. The natives called themselves “Ozarkians”. We soon found that if you were
not one of them – had not grown up there – they did not care to know you.

The hills were covered with hickory and oak trees, there was very little farm land. The out of town people
lived in two to five room houses made of green oak lumber and covered with tar paper. They had a large cast
iron pot hanging on a tripod in the back yard where they cook possum. I think that was the main meat dish.
They spent most days on an old stuffed chair or couch on the shady side of the house, contemplating the street
dance next Saturday night. The better off Ozarkans (the rich ones) had chairs on both side of the house, so
they didn’t have to carry them around.

I could not get a telephone. We even went before the Public Utility Commission at Jefferson City. They or-
dered the telephone company to build a new line. The day we pulled out of our place on Lake Road 32B the
contractor moved in to build the line.

Real Estate business was slow for Betty, however, the broker was not fair (he had little regard for honesty).
Without a phone, I couldn’t operate a service business. In one year, we were disillusioned with the center of
the country and decided the west was more our speed. We left with a 28 foot Airfloat Land Yacht trailer be-
hind our 1954 Chevrolet sedan.


For the next two months we explored the country. The Airfloat trailer was very nice. The author of “The Long,
Long Trailer” had owned and traveled in exactly the same rig. His book later was made into a movie. We were
mainly interested in the West Coast. We traveled north to Birch Bay, (near Bellingham, Washington) to Los
Angeles and San Bernardino. We finally decided to settle in Klamath Falls, Oregon. While we were traveling
and looking at properties, we stopped and got acquainted with many Stout Real Estate Agencies. There were
500 plus offices in the U.S. They published a catalog of properties for sale every month. Each office got in a
brief description of four to six of their best listings. The idea of having one of those offices intrigued us. We
thought Klamath Falls would be a good place for us. We went ahead, and got the necessary go-ahead. We
bought a property on South Sixth Street with a nice two bedroom house and a large two car garage with good
ingress and egress and a large paved parking space. We took the State of Oregon Real Estate examination .I
lined the garage, put in a large window, built two large desks and bought chairs, file cabinets and office sup-
plies. It wasn’t hard to get listings. As soon as we got listings, people from California and other places came

It took us awhile to learn that many people come in for a free ride, a tour of the country. On residential prop-
erties, the sellers would take shrubs or light fixtures or front door locks with them or not vacate as agreed.
Some people could not qualify for a loan or would lie about how much they could pay down. And Betty sold
more real estate than I could and did. Our old Chev had lots of hard miles so we traded it for a nice, low mile-
age Cadillac Sedan Deville. I never sold a property that I showed with that nice car. Betty used old “Needle
Nose” a 1950 Studebaker Commander four door (Suicide door model.)

In 1956, President Eisenhower got the Interstate Highway Act passed. This was to build 40,000 miles of Free-
ways across America, so one could travel cost to cost without going through a stop light. The Federal govern-
ment would pay 90% of the cost and the state would pay 10%. The state would purchase the rights of way,
engineer the construction of bridges, streets and roads and do the contracting. They had to be done to Federal
standards and were subject to their inspection at all times.

I got to thinking about the amount of land it would take and the material it would take. It seemed to me it
would be a lot easier to buy land than sell land. I like to read want ads. One evening I saw an ad in the Orego-
nian newspaper for a Right of Way Agent to buy land in Portland. The ad had the name of the supervisor and
phone number and address. I told Betty that I would write this man, Mike Mayhew, the next day. She said to
call him, not write him. The next morning I called Mike. He explained the job briefly and asked about my
background and experience. Then he said there is a supervisor for Central Oregon and Bend. Would I go talk
to him? He said he would arrange the meeting. In a day or two I was in the Bend Office, talking to Rod
Cozad. These two men had been with the state in this capacity for many years and were good friends. Cozad
had an immediate need for an agent in LaGrande and talked me into going there instead of Portland. I had one
more person to see to get the job, that was the head man, a registered professional engineer in charge of the
entire land acquisition program for the State Highway. The interview took about an hour and I was hired to
start at once. Again, I had to stall in order to dispose of our business in Klamath Falls. They agreed that was
fair enough, that I would go to work as soon as I could.

We had sold a small farm south of Klamath Falls to a local couple that had lived in the area all their lives and
were well known. They had just sold a large farm to retire early. The home site was along highway 97, the
main road from California. We had become friendly. I called Bob (Dilleager) made an appointment and went
out to see him. When I told him I was thinking of getting out of Stout Realty, and would he want to take over
the business, both he and his wife wanted to take over. He moved the office to his home, bought out our office
fixtures, moved our highway signs to his property. We traded the equity we had in the South Sixth property
for an almost new Angulas Mobile Home. We moved to LaGrande about a month after being hired by the
State. A mobile home mover bought the 8 by 45 foot trailer to LaGrande and put it in a trailer part across the
street from the highway office. By this time, we were getting short of funds. Betty talked to the County super-
intendent and got a contract with North Power School District to teach High School English, typing and short-
hand. Kathy got to go with her mother, to attend grade school.

                                        Betty’s Teaching Experiences

Power Valley was an interesting place. Most farmers were well to do. When the Easterners came west on the
Oregon Trail, they traversed this fertile valley for many miles. It lies east of the Blue Mountains. The melting
snow provides several streams that were harnessed for irrigation. Some of those pioneers, after seeing how
many trees had to be cut down and stumps pulled in the Willamette Valley, came back to Powder Valley and
homesteaded. Most of their descendants stayed on the home place or bought in the valley. As a result, the
school at North Powder was debt free. The three-story building, built in 1920 was like new. The superinten-
dent had been there for years and pretty much ran the school without outside interference. Electric typewriters
were just coming into commercial use. Betty asked the superintendent if she could have one in her typing
class. The next Monday morning, when she walked into the typing classroom, there was a new Remington
Electric at each desk. What a difference in a school that is not paying off large bonded indebtedness! The high
school had a lot of social functions. The kids usually asked Betty and me to be their chaperones. I think we
had more fun than the kids. We got to a lot of dances and parties.

Skip Day at North Powder in spring became a project for Betty’s commercial class. They decided to go to
Portland and back. Portland was 350 miles away. To go by train they had to get permission for the passenger
train to stop in town to pickup and discharge passengers. They did this by letters composed and typed by stu-
dents. Then they corresponded with the Oregonian Newspaper, the television stations, Meir and Frank store,
the zoo and the bus agency. The train was on time that evening. The kids were excited. They had very little
sleep. The train arrived in Portland, early morning, and the kids were greeting by television cameras and re-
porters from the Oregonian. What a day they had! They were entertained and shuffled from one place to an-
other all day and barely made the eastbound train to take them home. There was no discipline problem – they
all slept – and got to North Powder about three am. Many anxious parents were on the old depot platform to
meet them.

The Eastern Edition of the Oregonian had the kids’ pictures on the front page. Parents had seen the kids on
the TV tube earlier. The class advisor and teacher (Betty) was very proud and tired.

                                       My Dealings With The Indians

My work as a right of way agent was very interesting and no two days were alike. Part of the time I was ap-
praising, then negotiating with the land owner. The Federal Laws required all acquisitions to be appraised
very carefully and fully documented. The appraisal then was reviewed by a senior appraiser from the Salem
office. We would set the “fair market value” to be offered and paid for the “taking”. Then the negotiator was
given the file. The first Interstate Highway programmed was a three mile section on the top of the Emigrant
Hill south of Pendleton. It was mostly owned by Indians, who had been “allotted” forty acre parcels when the
peace treaty with the Cayuse Indians was made and the reservation was organized in the 1800’s. I soon found

that the elder Indians could not understand English. We hired an interpreter named Sam Kash Kash to ride
with me. He was one of the Tribal Council, (a long hair), a graduate of Oregon State University. We hit it off
well and became good friends. What was peculiar was that I never heard him speak Indian, only English. If I
drove up alone, in a state car, nobody was home. If Sam got out of the car, all the kids, then the elders would
come out to greet him. When we found the owner (the grantor) Sam would have me lay the documents on the
hood of the car (a 1956 Chev. Sedan) and he would point to the correct line and say, “Sign here.” They would
dutifully sign. After about two experiences, I told Sam he had to explain the “taking” and tell them what the
state would pay them. Sam said, “When I tell them to sign, they sign.” After that, I did the explaining. To
find all the Indians, we traveled to Mt. Vernon and Toppenish, Washington, and Lapwai, Idaho. After that
section of highway was done, I dealt with the Indians many more times, but without an interpreter. By now,
they knew and trusted me. I was in and out of the Agency at Mission (just east of Pendleton). All of the em-
ployees, except the politically appointed agent, were Indians. They would have me go to coffee in a meeting
room in the basement. How different they acted. They laughed, were boisterous and always told White Man
jokes. Then they would look at me and laugh.

I had an interesting acquisition on the Warm Spring Reservation in Central Oregon one time. This was tribal
land belonging to the reservation. I was told when to appear, and was ushered into a waiting room next to the
Council Room. I was told I would have five minutes to present the offer and explaining the “taking” (that
isn’t very long.) At the appointed time a clerk called me into the Council Room and to a lectern at the head of
a long council table. I believe there were 12 council men all dressed in white shirts with neckties. Some were
“long hairs”. All sat up straight. The chairman called “order” and they followed strict “Robert Rules of Or-
der” in conducting the meeting. All were very polite and business like. After my presentation, I was told to
go back to the waiting room. In a very few minutes, they called me back and gave full approval of the transac-
tion. Full-blooded Indians are very honorable, interesting and loyal people.

                                      Experiences with Going to Court

Building a Freeway through a country is like having a China Wall. It affects all land it goes through. Access
is only at interchanges. A few times, the severance damage to a very large ranch or farm will justify the cost of
an underpass. Sometimes in Baker and Malheur Counties, we would go through one property two or three
miles. South of Baker, the Freeway went right over the Old Oregon Trail. Wagon ruts were still there and in
places up and down a hillside, scattered a fourth of a mile wide. While walking over one ranch to appraise, I
found a glass bottle with the words, “Doctor Horstedders Stomach Bitters” on it. I still have it.

Oregon State Law gives landowners two options to convey land needed for public improvements. First option
is to agree to convey by negotiation, agreement and deed. The second is the right to have a jury of twelve
peers set the price. The land is conveyed by court order at the time of the condemnation is filed and summons
is served. The jury trial comes later, sometimes after the road has been built. Every year I was involved in one
or two condemnations. Most trials were a circus. The attorneys tried to make the state employees out to be
monsters taking advantage of poor country folks. Judges were poor attorneys that couldn’t make a living as
attorneys and were sponsored by the leading law firms. Judges can make or break most trials, so the state sel-
dom won a condemnation. If the government lost by one dollar in Oregon, the government had to pay all legal
fees. Most cases lasted three to five days. I am very wary and distrustful of the legal profession.

I had a strange thing happen in Union County Court. The land owner’s attorney had grilled me over and over
and called me all kinds of bad names. The land owner met with the judge over the noon recess. As the court
was called to order for the afternoon session, the judge called the attorney that had berated me in front of the
bench and the attorney apologized to me for his behavior. After the trial was over, the land owner came to me
and said he wished he had settled and never contacted an attorney.

                                            Right Of Way Agent 5

We moved to LaGrande in August of 1956 and I moved to Salem in January of 1966. Kathy and Betty stayed
in LaGrande until school was out – Kathy to graduate from high school and Betty to finish her teaching con-
tract. During that time, we bought, sold and moved five times. We owned and sold three recreation camp trail-
ers and five cars. Memorable times for us!

In December of 1965, I was offered a promotion to management position at Salem. I became the only Right
of Way Agent 5. I just couldn’t’ turn down this promotion. We sold out beautiful split level home in La-
Grande and bought a contemporary hillside house overlooking the Willamette Valley. We could see several
snow capped mountains on a clear day. Kathy enrolled at Cheneketa Community College in Salem and took
Science and Drafting courses. Betty did not seek a teaching contract, but became a substitute teacher. This
kept her almost as busy as full time. I was more or less in charge of all six district offices and tried to visit
each one once a month. Besides LaGrande, there were officers in Bend, Roseburg, Salem, Milwaukee and
Portland. By this time the Interstate was going full speed. Also, we were improving primary and secondary
highways everywhere. When in a district, the supervisor would show me the problem files. Now, whenever I
go in Oregon, I can see and tell the problems we had every few miles.

I was always interested in parks and many opportunities to acquire park land were there. Sometimes a ranch
or a river or lake would be for sale, or an old cabin camp that had a wonderful view of the ocean. There was a
federal program for all kinds of park requisition. I became acquainted with the Regional Administrators in
Seattle. This program called for the state to participate 20% and the Feds to participate 80%. We began and
ended with Beach Access parks about every 25 miles on the Oregon Coast, many “Overlooks” all over the
state, and rest areas along primary and secondary highways.

The Parks Department was part of the Highway Department then. Our Parks Superintendent did not want
more parks. That was a challenge to my boss and good friend, Dave Mothring. We would option the property,
present it to the Highway Commission. They never turned us down. On the Oregon Coast, we bought many
miles between Highway 101 and the ocean. Travelers by car can still enjoy ocean views from their cars, unlike
most other states. Today there is no money for such programs.

Another program promoted by then Governor McCall was the Willamette Freeway Project. He wanted to ob-
tain scenic easements along each bank of the river to prevent building being constructed and to provide a hik-
ing trail for fishermen and sportsmen. We got many miles bought from Eugene to Portland before the money
ran out and we got new politicians

A Relocation Act was passed by Congress in 1969 that compelled any government agency using federal funds
to provide money for moving costs, down payments up to $20,000, shopping fees and innumerable other mon-
eys to misplaced people. This was a very complicated law and I was the one that had to write up Oregon’s
program. It took me days. I came up with eight plus forms to make it simpler for the agents. Our state was
the second one to get approved by the Feds. A lot of other states used our program. I got to know several of
the Administrators from other states. The one for New York State called me several times when he had a prob-

Another federal program that was expensive to administer was the Civil Rights Act. Each Highway Division
had to have a Civil Rights Officer. He had to submit a written report on all the things we did every month to
comply with the law. The Federal Honcho for Oregon was a black man about six foot six inches, and three
hundred pounds that I grew to dislike very much. He was unreasonable, and had no common sense. We tried
to hire black Right of Way agents. I interviewed several. When they heard what our starting salary was, they
said, “We can go down to a bank and get $300 more a month.” We were only able to hire one black, a young
college graduate named Paul Harris, one of the nicest men you could want to meet. He still works out of the
Portland office. One real accomplishment was the raises we got for many of our women employees. I ordered

a study made by state personnel. All were underpaid by state and federal standards. Some got as much as
$300 per month raises.

Junk yards and signboards – the Lady Bird Johnson law – highway beautification… We spent 15 million plus
to pay for fences and shrubs to screen junk yards from view of the highway. Some we bought out because we
couldn’t hide them. Billboards were only allowed on commercial or industrial zones land. We bought several
and the leasehold rights on agricultural and residential land.

About this time one of the women secretaries in the front office wore slacks to work to try out the Civil Rights
law. Most of the older women were shocked. A high level meeting was held by top administration, the Attor-
ney General, state personnel and our legal department. It was decided that the highway division would relax
its dress code and allow women to wear pants. Next day, of course, the younger women all came to work in
pants. The older women came in my office to complain. In one year, guess which group came to work in
pants? EVERY DAY – the older women!

I was member of the Accident Review Board. Once a month eight of us would meet in the Safety Engineer’s
office and discuss the accident reports. If the employee was at fault, he would have to pay part of the cost of
repair, be laid off, or fired. Most accidents were the public’s fault.

When the Environmental Act was passed, every project had to have an Environment Impact Statement.
Again, I was on another review board. One of the first reports was on the I-205 by-pass route on the east side
of Portland. The first report cost one and a half million dollars. Because Mayor Goldsmith held this project up
several years we had to have a revised report that cost eight hundred thousand dollars. I bet I was one of five
or less people that read those reports. We would write a one or two page review. What a waste of money. The
experts who wrote these reports were from out of state. Many were Army or Navy retired officers that knew
very little abo0ut environment but were good at writing voluminous reports. Did you ever notice that in gov-
ernment that Department Heads, University Presidents, larger high school superintendents, consultants and
many other all have come from some other state?? Local people are just not smart enough!

With all these new laws and regulations, we had much more training of agents. Cities and counties could not
afford all this for the few projects they had each year. We became contracting services to handle outside work.
The American Right of Way Association has members from highway departments, cities and counties, Bonne-
ville Power, gas companies, electric utilities and any agencies that have eminent domain privileges to buy
land. Oregon was the third state to have a chapter. California led with two chapters dating back to 1945. I be-
came active in Chapter #3 when we moved to Salem. This chapter had been mostly social – a dinner party
once a month at a different restaurant with a long cocktail hour to start. I got put on a committee to revise the
policy and purposes of the various committees. My boss, Dave Moehring, became president. He felt, like I
did, that it was time this chapter did something worthwhile. All agents needed education. We organized a
group of senior agents, put them up at the Adobe Motel at Yachats for a week and came up with a textbook on
negotiation. The next year, it was appraisal, then relocation, then property management. The textbooks came
with problems, maps, public relation instruction, demeanor, and dress instructions. The classes were planned
to last one week, with long work days, including after supper classes until nine PM. These texts and instruc-
tion have been given in most states, Canada and even Guam. There are over 50 chapters now, with an Interna-
tional Meeting somewhere in North America each spring. I was president of Chapter 3 in 1972. We had over
100 members.

                                               Empty Nest Life

Our big home on Deering Drive, which now overlooks Salem Town, was ideal for entertaining. It had a red-
wood deck across the entire east side. The full basement had a large party room where we had a pool table.
There was also a fireplace. Kathy had her drafting table and did her home work there.

Our most often company was Phil Van Buren and Sondi Mills. Sondi lived up the hill from us. The romance

was proceeding. Phil came up from Albany almost every night. It was fun for all of us.

Cody Bryan’s parents, from North Carolina, visited us. Almost all of our relatives got there.

Kathy had a job with the engineering department of Hyster Corporation in Portland before she graduated from
Chemeketa. She started work the Monday after her Friday graduation. She had moved to the Martha Wash-
ington Hotel for women that weekend.

Our big house was like a morgue. Betty got afraid to live there, I was out of town several days each week.
Something had to change. We had also talked about retirement. We decided to cut our overhead expenses and
save for early retirement. We started looking at manufactured homes and parks. We got intrigued with Para-
dise Island Park on Salem’s east side and bought the display home in the fall of 1968. Betty soon made
friends and was always happy living this way.

1969 was a memorable year for us. Kathy’s and Chet’s romance heated up after college days. Chet was a fire
technology student at Chemeketa. They married at the Morningside Methodist Church on October 19. Before
Christmas they were on their way to Anchorage. Chet had been assigned to Elmendorf Airbase, to be there to
the end of his enlistment. (Chet joined the Air Force after college.)

The summer of 1970 we made a five week trip to Anchorage to see Kathy and Chet. We had a 1969 Chevrolet
station wagon and pulled a 14-foot Shasta Low Liner Trailer. Hundreds of miles of Alcan was not paved, just
gravel and dust, DUST and more DUST! We stopped a few days in Fairbanks to visit with Bud and Shirley
(my brother, George Chatwood) and old friends. At Anchorage we spent ten days including a campout on the
Kanai Peninsula. We got to Roads End in USA – Homer, Alaska. On the way home, we were fortunate to get
on an Alaska Ferry at Haines. That system only went as far as Prince Rupert. However, with a one day lay
over, we got on the Canadian Pacific ferry that took us to Kelsea Bay on Vancouver Island. We were able to
make it home within the five weeks. What a trip – about seven thousand miles.

1970 we went to Hawaii with Betty’s brother and sister-in-law, Leigh and Beulah Shoemaker. We toured the
four islands, rented cars, drove all over.

Betty taught commercial subjects at the Women’s State Prison for three years. Here is a paragraph from out
1972 Christmas card, “The Oregon Women’s Correctional Center is closing in on Betty and after a 3 year
teaching sentence there, she will seek parole in early 1973.”

In 1974 we bought a Winnebago Class “A” motor home. We took a shakedown cruise through the Arizona
canyon country and back through California.

A great eve in the Chatwood family – Gerrit Chatwood Renskers was born on March 25th. Kathy and Chet
lived in Oakridge, Oregon – 105 miles away. We could see our grandson often and DID!

Midsummer of 1976 we decided I would retire from Highway Department by the end of the year. We did not
tell anyone but made plans. Maurice and Alice Neisses were having a family reunion for the Wilbrecht and
Chatwood families in Campbell, Minnesota in August. Because vacation days not used figured into my pen-
sion formula, we decided to make the trip with the Winnebago, both coming and going in nine days. We made

What a wonderful reunion. We had perfect weather. Lloyd and Carol Wilbrecht came across country with their
Airstream trailer. Kathy and Chet came with their Alahoa camp trailer. All three of us arrived within two
hours and we set up camp in the Campbell park. Soon all gseveral more trailers and motor homes arrived, in-
cluding Red and Doris Van Buren. This was a Friday night. We had a whole week end to meet cousins and
friends and visit. Maurice had arranged to have the school opened so we got to see where we went to school
all our young lives. We got toe see the farms and homes where we were born. Aunt Jo Tenney

and Edna Wilbrecht came from Southern California.

Myrtle, Lori, Betty, Ken, Kathy, Gerrit and Chet. If you were a Wilbrecht, you had your picture taken on the
other side of the truck, which said Wilbrecht instead of Chatwood.

We also moved to a larger manufactured home in the same Paradise Island Park that spring. While we were
moving, we got news that Leigh Shoemaker died, so we took time out to go to his funeral in Petaluma.

I gave sixty days notice that I was retiring that last day of December. My crew was really surprised, my boss,
you could say, was devastated. This man had been boss about two years. He was a registered engineer that
had been “kicked upstairs’ to get him out of the other positions. He knew nothing about Right of Way and
cared less. My leaving meant he had to go to work. When he said he had no indication that I was about to
leave, I told him he should have known, that I hadn’t had any new suits or shirts for two years. Had it not been
for him, I probably would have stayed on the job longer.

After a big retirement party, I left work before Christmas. We spent the holidays with Kathy, Gerrit and Chet
in Kalispell, Montana.

On August 23, 1977, Clinton Renskers was born at Kalispell. What a beautiful child – red hair, blue eyes,

Betty wrote this for our Christmas letter about retirement:

                                      “Time to breathe – without stress;
                                        Time to play – or make a mess;
                                       Mow the lawn and stay at home;
                                    Or hitch up the rig and away we roam!”

I almost died in the fall of 1979. It came on fast. I could see that Betty couldn’t handle me and get me to the
Kaiser hospital in Clackamas. I had her ask our next door neighbor, Muriel Wiley, if she would help her.
While Betty parked our car, Muriel got me to Emergency. They took one look at me and took me to surgery.
They were operating on me in 15 minutes. Betty took this long park to the car. I had diverticulitis. I ended up
that day with a colostomy. I had three hospital stays and operations. I lost 9 inches of my large intestine. It
took me several months to fully recover. I think Muriel Wiley’s good help saved my life.

On November 32, 1980, another grandson, Lane Kenneth Renskers, was born at Mt. Vernon, Washington. He
was just as handsome and healthy as his older brothers. Kathy’s Christmas letter that year read, “Lane, busy
nursing and getting diapers changed.”

                                           Trip Across the Country

We finally got to make a trip around the “Lower 48” in 1980. Our good friends of many years, Ed and Lillian
Watts, went with us. They had a 24-foot Terry Travel Trailer pulled by a Lincoln sedan. We had a 20-foot
Komfort Trailer, pulled by a Cadillac Sedan DeVille. We both had CB radios so we could communicate at all
times. We started a few weeks ahead of the Watts so we could visit friends and relatives in the Southwest. We
met them at Apache Junction, Arizona, in late January. Our travels took us to the Houston Space Center, Nie-
man-Marcus Department Store, Padre Island, New Orleans, Disney World, and to U.S. Route #1 Milepost 0 at
Key West, Florida. Then it was heading north to Washington, D.C. for three or four days of looking and on to
New York City. We camped several days at North Bergen, New Jersey, just a few miles by bus from down-
town New York City. I have no desire to go back there – saw it all, did it all! We headed north and camped
several days at a Rec Vehicle Park that was in the same ownership since Plymouth Colony was founded. This
gave us a chance to visit the historical sites in Boston and vicinity (there are a lot of them.)

By now the women were ready to go straight home. It was early spring. We still had to experience Niagara
Falls ,the Henry Ford Museum at Dearborn, Michigan, relatives at Minneapolis and Campbell, Minnesota,
Wahl Drug, Mt. Rushmore and Deadwood. Mt. St. Helen’s erupted the night we were in Deer Lodge, Mon-
tana. We were there three days and finally made it home via Lola Pass in Idaho. That was a TRIP!

Our big trip in 1981 was again with Ed and Lillian Watts. This time we had changed cars. We pulled the
Komfort with a 1978 Caprice Classic Sedan. We went into Mexico at Nogales, Arizona with a Johnny Johnson
Caravan. We traveled over 3,000 miles in 45 days. It cost only $550, which included camping in a modern (to
Mexican standards) Rec. Vehicle Park and most days the noon meal at a nice restaurant or catered in a park in
the Town Square. This post card will give you an idea of the area we covered.

As soon as you get 100 miles south of the Mexican-American border, you encounter real Mexican people.
Except for the corrupt government officials and the bandits, 95% of the people are good people. They are in-
dustrious, honest, sincere, family loving people. And the children are beautiful and well mannered and well
educated. Most school days start a 6 AM, ending at noon. The other half of the kids go from noon until 6 PM.
All wear uniforms. The brightest are groomed for college. The rest have free trade schools to go to. I was im-
pressed with the mechanics and welders.

                                              Betty’s Illness

In 1982 we sold the Komfort Trailer. It had a lot of hard miles on it. We bought a Winnebago Class C motor
home. We thought Ed and Lillian would go to Alaska with us. She became ill and was diagnosed with cancer.
We decided to go anyway. We made the trip north again, on roads we had traveled years ago, but now they
were paved – no dust. Betty missed Lillian and did not enjoy this trip like she should have. She made some
errors in driving and I would not let her drive. This she could not understand and asked me several times,
“What is wrong with me?” Looking back, I think this was the start of ALZHEIMER’S disease that eventually
consumed her. We drove 6500 miles this time.

Our Winnebago Class
C. This took us about
70,000 miles in over 13

Doris and Red Van Buren put together a great family reunion over the 4th of July week in 1983 at Silver
Falls, Oregon. Relatives came from everywhere. What a time!

1984: Kathy and Chet bought a 1910 house in Blaine, Washington, that needed complete renovation. We
parked the Winnebago in the back yard and I went to work. Kathy and I built a service porch and breakfast
room on the back of the house, then built a new kitchen where the old one was. Also rewired and re-
plumbed half of the house. It was one of the most fun summers I have spent, except for Betty. She had fi-
nally been diagnosed with Alzheimer’s. We had to keep the gates wired shut and doors locked so she could-
n’t get away.

On July 1, 1986, Betty went into a private care home at Scio, Oregon. By now she didn’t know Kathy or me.
She was still in good physical health. That fall, I traded the old Cadillac off on a Volkswagen Golf. My
neighbors Pat and Ferne Campbell kept asking when I would take them out for a ride. On October 6th, I
asked them to go for a ride. We could have dinner in McMinnville. After asking them, I decided to ask the
neighbor that lived between our places, Muriel Wiley, if she would like to go also. She said yes. I had a real
good time. There was lots of laughter, the fall weather was perfect. This was my first date with Muriel, who
would become my wife later. For several months, Muriel had taken care of Betty when I went to the store.
Several times she caught her and brought her home when she would run away. Betty finally became un-
manageable for me.

Betty died early in December 1992. Those six years passed quickly. I had many trips to Blaine, Washing-
ton, to be with my grandkids, and Kathy and Chet brought them to Salem many times. I got out to see Betty
every week that I was not up north. Muriel and I had more and more dinners together and I fell in love with


Muriel Gilman Wiley was born at Seneca, Missouri. When she was about four, her parents homesteaded at a
farm on the prairie in Southeastern Colorado. They first
lived in a “dug-out” house, while her Dad built a frame
house. The house stands today, very comfortable. I have
been in it.

Muriel had one sister and four brothers. They walked or
rode a mule to a country school about 2½ miles away.
She was the only student in her graduating class. What
an education they must have got! All were successful in
life, all with nice families. They were raised Baptist,
with lives closely tied to the church community.

Muriel married a neighbor country lad named Marion,
just in time for the drought, the dust storms and the de-
pression to descend on them. Their first child, a little
girl, died of dust suffocation when just a few days old.
The dust and drought was so severe in Colorado that
most farmers had to leave. Marion and Muriel, 3 broth-
ers, their wives and three children convoyed with their
cars (pulling overloaded trailers) to Oregon. They ar-
rived in Salem in August of 1937. Soon they were oper-
ating a Texaco station, where Commercial and Liberty
Streets intersect. There was a house with the “filling
station” to live in.

When Kaiser Shipyard in Vancouver, Washington, started building ships for World War Ii, Marion was
trained to be a welder and worked on “Baby Flat Tops” until the war’s end. They moved back to Salem
after the war. Marion worked at the Paper Mill later owned by Boise-Cascade. This is the same place Un-
cle Frank Ayers worked before WWII.

They had bought a home on Barnes Avenue. In 1949, Marion died of a heart attack. Son Bob was 12
years old, Norma was 7, and Lorita was 2. What a responsibility for a woman with little education and
training. Muriel soon got a job with Boise-Cascade and became one of the paper testers in the labora-
tory. Now they are called chemists.

After her kids got through college she sold the place on Barnes and bought a new mobile home in Para-
dise Island Park, Space 810. She retired from Boise-Cascade in 1978. We became next door neighbors
when Betty and I moved next door, space 812, in 1976.

From Muriel’s Album

“Black Blizzard” -- Walsh Colorado, April 14, 1935. This is just the way that dust cloud looked when it
hit us while we were working in the field in Minnesota and it was no wonder the horses were “spooked”.
The dust storm got to Colorado later than it had in the Red River Valley.

Richards School house as Black Blizzard approached. Muriel was at a church gathering in this school
house when the storm approached. Someone in the family had a camera which allows us to see pic-
tures no words can describe.

                             On a neighbor’s farm during the dust bowl

    Taking                                                                                Muriel to

Muriel and I were married on February 14, 1993 at the Wedding Haus Chapel in Leavenworth, Wash-
ington. We had a wedding reception in the recreation hall at Paradise Island on June 20th. It was like
family reunions for both our families. Muriel sold her house next door. Boy did we have a lot of furni-
ture and things.

June first, 1994, we left for Alaska in the Winnebago. Muriel had never experienced a trip like this. The
first day we got to Kathy and Chet’s, then up the Frazier River through the twenty plus tunnels to Prince
George. Then through Northern British Columbia to Dawson Creek. This is mile 0 on the Alcan High-
way. Now we traveled the Alcan for 918 miles to Whitehorse. We turned north to Dawson, where gold
was found and the great rush was on in 1888-90. The sidewalks here have all been replaced with new
boards. There we crossed the famous Yukon River by ferry boat and took the “Roof of the World”
highway to Tok Junction. This road traverses the top of a mountain range and it seems you can see to
the north the Arctic Ocean and to the south the Pacific Ocean. This road was traveled, some a single
lane wide. One land fill had almost washed out, leaving barely two tracks for 100 feet. Muriel was al-
most ready to get out and walk. We got back on the Alcan at Tok and continued into Fairbanks. I got to
show Muriel all the places I had been years ago. We visited Pam and Mike McQuary and sons there.

We proceeded down the George Parks highway to Denali National Park (formerly called Mt. McKinley
National Park). It was raining so hard we could hardly get out of the rig, so we missed seeing this beau-
tiful place. We went through Wasilla, where our store burned out years ago. There is now a large US
Post Office on the lot and about two blocks of land. There are two shopping areas, one on each side of
town. The country is prosperous with lots of people in and out of town.

On to Anchorage for a few days, then down the Kenai Peninsula to Homer (the end of the road) and
back to Seward. Now we were halfway on our trip and heading for home. We took the Tok cut off road
to get back on the Alcon 455, just west of Watson Lake and took the Cassier Highway south 450 miles
to the Yellowhead Highway in Central British Columbia. The Cassier goes through some of the most
beautiful and primitive country in the world. We spent the 4th of July at Stewart, British Columbia, and
Hyder, Alaska, about two miles apart. They are on Portland Canal, where tidewater from the ocean
comes in. it is a seaport for the vast lumber industry of B.C. Bear Glacier comes right down the moun-

tain to the highway. (If you are interested, ask to see our pictures.) Our campsites were the most beautiful I
ever experienced.

After we left Stewart, we got to Blaine in just a few days. 8,400 miles on this trip, almost all on paved high-
ways. Just west of the Alaska-Canada border, we were going about 45 miles per hour and hit a frost bump.
The front wheels came off the ground about four feet and we rode on the back wheels for 100 feet. The rig
did not steer well after that. When I got home, les Schwab found part of the front suspension broken. It cost
$400 to get it fixed.


Two days before the first full moon in September, we always have a cul-de-sac party here in Paradise. We
set up tables and chairs at the turn around, flee up the barbecues and have all the neighbors for a picnic.

Two weeks before Christmas we always invite the same people for pie and cookies. We have great times.
The summer of ’95 we built a large deck in the front of our house. We also had many camping trips from
Blaine to Northern California.

There was a 125th year celebration in Campbell, Minnesota, June 28-30. All old residents were invited. We
went in the Winnebago and parked in Maury and Alice Neisses’ back yard. The town folk and the kids had
done a great job of cleaning up the place. The old yard, fences woodsheds, chicken houses and privies were
gone. Every building seemed to be freshly painted. All the old garden areas were sodded over and the grass
had been mowed everywhere. A large tent was erected over Main Street, where meals were served. Ap-
proximately one hundred could be seated at a time. Two nights they had a street dance with a six-piece
band. I think half the county came to that.

After that we went to Belle Plaine to visit Bob and Jane Wiley and Heather and Mark. What a fun time!

Clint joined the Army in August.

We returned to Minnesota to attend Mark’s graduation.
On the way, we visited Jeff (Wiley) at Greeley, Colo-
rado, then crossed Nebraska on Highway 80. Neither of
us had ever seen Nebraska and were surprised at it’s
beauty and the big farms. We turned north on 281. We
visited DeSmet, where my grandparents homesteaded
about 1880. We went through Campbell (Neisses family
not home) proceeded to Northern Minnesota to the Iron
Range and Duluth, then down through western Wiscon-
sin to Vermillion to Minnesota, where we visited Joyce
Lankow and then Hans and Ina Stoeckli and Irving
Springer at Madelia. We got to Belle Plaine in time to
attend Mark Wiley’s high school graduation. From there
we headed for home, but had engine trouble on the motor
home. It was in a garage at Columbus, Montana, for
three days. We lived in the motor home. We sold the
Winnebago after we got home. We miss it and don’t
travel much now.

--January 23, 1998
  Many thanks to Jeanne Tierney, who laboriously transcribed my penciled notes –
  made corrections – and produced this finished product, a story book of my life.

  Kathy prodded me several years – without her, this would not have been written

Also, the histories written by Doris, Esme, Jeanne, Joyce, Ina, Irving, Jim, Lloyd, and
                Red have made me ashamed not to produce something.

                              Thank you all, very much.


                               2003 Update to Ken’s Story
During spring, 1998, both Muriel’s health and mine deteriorated. I had digestive problems probably due
to stress -- life was not enjoyable.

Muriel was diagnosed with Parkinson’s, then also developed Alzheimer’s disease. When people get
Alzheimer’s it seems their personalities sometimes turn 180 degrees. People who are mild mannered,
charming, loving will often become hateful, bitter and mean.

By Thanksgiving time Muriel had become impossible for me to live with. Her family agreed with me,
and we put her in Lancaster Village nursing home the day after Thanksgiving. She lived in the nursing
home until her death July 15, 2002. For financial reasons a legal separation was filed with Marion
County Circuit Court on March 8, 2001.

Muriel and I had many good years, for which I am thankful. I couldn’t have found a nicer person be-
fore her terrible illnesses.

To bring closure to my history regarding Muriel Wiley Chatwood: Muriel lived in nursing homes from
November 1998 until her death July 15, 2002. The last two years she was bedfast and seldom knew
even her own daughters. Daughter Lorita saw her almost every day. She said once in a while Muriel
would squeeze her hand when she talked to her.

Muriel’s brother, Clyde Gillman, and wife Ethel; sisters-in-law Anna and Bertha have become very
close friends of mine and remain so. Daughter Lorita Coad and husband Charles and daughter-in-law
Jane (Bob’s wife) and their daughter, Heather, have kept in touch with me.

Spring and summer of 1999 was a lonesome time. I had health problems that put me in the Kaiser Per-
menente Hospital. Kathy came and stayed with me for 30 days during this time. I decided to move out
of Salem and closer to Blaine and my family in Washington State.

                          Moving to Bellingham, Washington, October 1999

My mobile home in Paradise Island Park was in very good condition. I put it up for sale in September
(1999). It sold in two days with possession given in two weeks.

On October 14, Chet, Gerrit, Lane, and Kathy came early in the morning with a large U-Haul truck and
Chet’s large pickup. They loaded my belongings.

On October 15th I moved to Bellingham – or should I say Kathy, Chet and my grandsons moved me. I
moved into The Leopold Retirement Residence.

The hotel was originally built in 1889. It was partially destroyed by fire in the middle 20’s. Was re-
built as a hotel in 1929 and remodeled into an assisted living and independent living home in a histori-
cal setting in the 1990’s.

What attracted me was the ambiance of the building. Was originally the finest hotel north of San Fran-
cisco. It has so many extras such as a very large ballroom, two lobbies, second floor garden/game
room, two libraries (one formal, one for paper backs), large TV room, hobby area, laundry facilities,
etc. It has large beautiful chandeliers. Electrified gas chandeliers, tin ceiling in one lobby, a wall water
fountain, and a large kitchen modernized for preparing and serving our meals.

Everything is very clean and updated where needed and yet the restoring of the main part of the hotel
was done with a great deal of grace and care.

And you can see – some “not so much grace”. We enjoy Halloween with up to 300 kids
coming from all over to get treats for the afternoon.
I opted for a one bedroom, living room, kitchenette and bath apartment - #602. I have a view of Belling-
ham Bay and the commercial and industrial area of downtown Bellingham. I make my own breakfast and
take lunch and dinner in the large dining room. I keep my car (Buick station wagon) in the covered ga-
rage. Today (January 13, 2003) I pay $1070 a month.

I live very comfortable here, have many new friends. I have grown to love this wonderful scenic area.
Having Kathy and Chet’s cabin at Kendall makes living here better. Where in the world can you sit out on
a deck for hours and not have one mosquito or fly bother with? I usually bring friends with me. When we
don’t eat lunch at the Leopold they make us sack lunches that we bring to the cabin. Very “deluxe” camp-

Hot and cold running water, flushing toilet, modern kitchen with the coffee always easy to put on. Lovely
view of a meadow, up a mountain and a small lake with geese, ducks and eagles. Beautiful area about 35
minutes from Bellingham.

2003 has been a very beautiful summer and fall – more later,

The Leopold Retirement Residence

Ken Halloween 2003

Kendall Lake

Renskers’ cabin in summer

Cabin in winter


Shared By:
jianghongl jianghongl http://